

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fiume-utca 5-7. Telefon: 159-480. 359-590.

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1972. május 22.

bb 1. tagság több mint 100 külföldi szervezetben - szélesednek a magyar egészségügyi nemzetközi kapcsolatai

t vt/mm zs bzs -oz

1972. május 22.

számos olyan egészségügyi probléma van, amit csak nemzetközi összefogással lehet megoldani. ezek közé tartozik a különböző fertőző betegségek, az urbanizációs ártalmak, a környezet-, a vízszennyeződés vagy akár a rák elleni küzdelem. milyen kapcsolatok fűzik a magyar egészségügyet a nemzetközi szervezetekhez? - kérdezte dr. felkai dénest, az egészségügyi minisztérium főosztályvezetőjét az mti munkatársa.

- csaknem valamennyi szocialista országgal egészségügyi együttműködési keretszerződéseket kötöttünk, amelyeket két évenként konkrét munkatervvel egészítünk ki. ilyen írtunk alá az utóbbi időszakban csehszlovákiával, Lengyelországgal, Bulgáriával, Jugoszláviával, a vietnami demokratikus köztársasággal, a Szovjetunióval és nemrég Kubával. a szerződések, illetve munkatervvel lehetővé teszik a tapasztalatcserét az egészségügyi igazgatás, a gyógyító-megelőző szolgálat, a közegészségügy, illetőleg az egészségügyi kutatások területén. sor kerül írásos anyagok és személyek cseréjére is. mi például az orvostudomány legújabb eredményeit - szervátültetések, elektronikus gépek felhasználása a gyógyításban és más egészen újszerű kérdéseket - elsősorban a Szovjetunióban tanulmányozunk, csehszlovákiában a reumatológiát, Bulgáriában a gyermekegészségügyi ellátást kísérjük figyelemmel. arra is módot adnak a szerződések, hogy beteget küldjünk egymás országába, ha az ottani klíma vagy speciális kezelés könnyítheti, gyorsíthatja gyógyulásukat.

/folyt. köv./

- 1 -

bb 1. /tagság több mint ... 1. folyt./bzs

- sok hasznos dologgal ismerkedhetnek meg orvosaink és más egészségügyi szakembereink a fejlett kapitalista államokban is. e tekintetben az egyes orvosegyetemek, a különböző egészségügyi intézmények közvetlen kapcsolatai állnak előtérben, de egyéni kapcsolatok is kialakultak. létrejöttek például megállapodások közös kutatásokra intézetek között. vannak kapcsolataink a fejlődő országokkal is. a velük kötött megállapodások főként szakembereink kiküldésére vonatkoznak. de mind nagyobb számban jönnek hozzáink is külföldről egészségügyi szakemberek. néhány adat ennek illusztrálására: 1971-ben állami támogatással 2.500 szakemberünk utazott külföldre szocialista és nem szocialista országokba, ugyanakkor más államokból 3.500 egészségügyi szakember járt hazánkban.

- Legjelentősebb a kapcsolat az egészségügyi világszervezettel, a who-val. a világszervezet lehetővé teszi, hogy felmérjük saját helyzetünket a világ legfejlettebb államaihoz képest az egészségügy különféle szakterületein, például a szívinfarktus elleni küzdelemben. a who munkájában, amely különösen kiemelkedő jelentőségű a xx. század betegségei - a szív- és érmegebetegedések, a rák, stb. okainak kutatásában, a kutatómunka támogatásában és összehangolásában, az orvosok és más egészségügyi dolgozók képzésében, továbbképzésében, a nemzetközi együttműködéshez szükséges szabványok kidolgozásában - majdnem tíz éve veszünk részt. a világszervezet 44 szakértő bizottságában mintegy 2.500 nemzetközileg elismert szakember foglal helyet. magyarországot 25 szakértő bizottságban 28 szakember képviseli. az elmúlt években több tudósunkat kérték fel olyan kérdések megoldására irányuló kutató munkára vagy tanácskozáson való részvételre, mint a szív- és érmegebetegségek, a rák problémái, a kolera elleni védőoltás, az orvosképzés, stb. évről-évre növekszik a hazánkban tanulmányokat folytató who-ösztöndijasok száma. a világszervezet szakemberei is gyakran ellátogatnak hozzáink, s főleg az egészségügy szervezését és más hazai megoldásokat tanulmányoznak. a nemzetközi tudományos együttműködésen belül, amelyet a who szervez - nagyjelentőségű például az országos kardiológiai intézet együttműködése a megfelelő angol és csehszlovák intézetekkel a szívinfarktus okainak kutatásában, valamint az, hogy az országos vízügyi hivatalt bízták meg a növényvédő- és rovarirtószerek által okozott vízszennyeződések kutatásával.

/folyt. köv./

- 2 -

bb 1. /tagság több mint ... 2. folyt./bzs

- a who-n kívül - a motesz révén - 103 nem kormányközi nemzetközi egészségügyi szervezettel is kapcsolatban állunk. ezeknek a tevékenysége egy-egy szakterületre korlátozódik. azt tapasztaljuk, mind több az olyan igény, hogy hazánkban rendezzenek a nemzetközi társaságok tanácskozásokat, kongresszusokat. a közelmúltban zajlott le fővárosunkban a iv. európai szemorvos kongresszus, amelyen több mint 1300 külföldi vett részt. az idén itt tartják még a ii. nőgyógyász duna-kongresszust, a nemzetközi gerontológiai társaság szimpóziумát, a nemzetközi audiológiai társaság kongresszusát, az európai cytológiai társaságok szövetségének 2. európai cytológiai kongresszusát, az európai ráktársaság szimpóziумát.

- elmondhatjuk, hogy nemzetközi kapcsolataink mind céltudatosabban szolgálják szocialista egészségügyünk legfőbb célját: népünk egészségügyi ellátása állandóan növekvő színvonalának biztosítását. /mti/

..

bb 2. a népi ellenőrök kérdése: hogyan szervezték meg a felügyeleti és a belső ellenőrzést?

i bc/ pá zs /é cz

1972. május 22.

a fővárosi népi ellenőrzési bizottság vizsgálatot indított annak megállapítására, hogy a tanácsi és a szövetkezeti iparban miként hajtják végre a felügyeleti és a belső ellenőrzési rendszer kialakítására vonatkozó kormány- és pénzügyminiszteri rendeleteket.

a vizsgálat egyik célja annak felmérése, hogy a gazdálkodó egységek miként tesznek eleget a gazdasági ellenőrzés megszervezésével kapcsolatos előírásoknak: a többi között rendelkeznek-e ügyrenddel, a számlarendre, az önköltségszámítási és a bizonylati rendre, valamint a belső ellenőrzésre vonatkozó működési szabályzattal. gondoskodtak-e olyan ellenőrzési módszer kialakításáról, amely a termékek minőségével kapcsolatban és az értékesítés területén alkalmas a vezetés többoldalú és naprakész gazdasági, műszaki informálásra.

kiterjed a felmérés arra is, hogyan alakították ki a belső ellenőrzés mechanizmusát, s az alkalmas - e arra, hogy a szervezet teljes ügyvitelével, gazdasági tevékenységével, a társadalmi, illetve a szövetkezeti tulajdon védelmével kapcsolatos ellenőrzéseket elvégezze. azt is tanulmányozzák, hogy a rendszeres ellenőrzést megszervezték-e és az hogyan segíti a vezetés hatékonyságát, a gazdaságos termelést és értékesítést. /mti/

..-
-3-

W

bb 3. kikiáltási ár:12.000 forint

1 ro/pá zs / é -cz

1972. május 22.

csaknem 200 könyv előtt koppan a kalapács május 27-én és 28-án az állami könyvterjesztő vállalat antikvár osztályának aukcióján a mom szakasits árpád művelődési házában színháztermében. a könyvészeti ritkaságok seregszemléjét az idén ötödikben rendezik meg.

a könyvek között tallózva ezuttal is számos érdekes, értékes kötetet találhatnak a gyűjtők.

az egyik legdrágább könyv gratianus bolognai szerzetesnek 1490-ből származó kánonjogi tankönyve: ósnyomtatvány. kikiáltási ára 12 ezer forint.

a szindbád fil felkeltette az érdeklődést kurdy gyula régebben megjelent, ritkán kapható kötetei iránt is. a krudy rajongók táborát 126 ritkaság várja; első kiadások, dedikált példányok és több érdekes mű. az első kiadásokat, dedikált, illetve számozott példányokat gyűjtő bibliofilek sem maradnak kínálat nélkül. százhusz első kiadás, 68 dedikált könyv, 24 számozott példány között válogathatnak. természetesen a speciális érdeklődésű vásárlókat is várja néhány meglepetés. numizmatikai, nyelvészeti, filozófiai, botanikai, méhészeti, orvosi, ex libris könyvek, katalógus - ritkaságok kerülnek árverésre ez alkalommal. / mti/

--

bb 4. tudományos ülések, hangversenyek a szigetközi napok programján

vid./ kz é -cz

1972. május 22.

az idén, immár negyedik alkalommal rendezik meg a szigetközi napokat minden eddiginél gazdagabb programmal. a cél a hazai és külföldi vendégekkel megismertetni e természeti szépségekben gazdag tájegységet. az idei szigetközi napokat május 26-án mosonmagyaróvárott, avárkapunál színes, zenés felvonulással nyitják meg. a városi tanács vegyeskara és a kossuth lajos gimnázium énekkara, halmos lászló mosonmagyaróvári oratóriumát adja elő, majd a budapesti vasas központi művészegyüttes ad műsort a mofém katona józsef művelődési házában, vass lajos erkel-díjas zenezszerző, szot-díjas karnagy vezényletével. /folyt.köv. /

-4-

bb 4. / tudományos ülések,..... folyt./ é

a június 12-ig tartó eseménysorozat programjában több tudományos tanácskozás is szerepel. mosonmagyaróvárott a kötöttárugyárban rendezik meg a textilipári és műszaki tudományos egyesület ülészetét, az agrártudományi egyetem dísztermében pedig a műszaki tudományos egyesületek szövetségének tudományos ülészetét. május 30-án kezdődik az országos magyar bányász-kohász egyesület tudományos ülészeteké, míg június 1-én a népművelés-könyvtáros szakot végzett dunántúli népművelők találkoznak mosonmagyaróvárott.

a szigetköz központján kívül, arakon, ásványrárón, hegyeshalomban, hédervárott, jánossomorján, lébényben, mosonszentmiklósán, mosonszolnokon, püskin, és várbalogon rendeznek hangversenyeket, kórus találkozókat, kiállításokat és sportversenyeket.

/mti/ a szigetközi napok rendezvényei vizikarnevállalattal

--

bb 5. átadás előtt a „fekete-fehér, igen-nem, óvoda a józsefvárosban

i gy/fk zs /é -cz

1972. május 22.

összesen 2 millió forintot nyert az 1970-es „fekete-fehér, igen-nem, tv-vetélkedőn a 2. helyezést elért józsefvárosi csapat. az összeget 2 millió 800 ezer forinttal megtoldotta a kerületi tanács és közös elhatározásból új óvodát építettek. a józsefváros 100 személy új gyermekintézményét május 26-án adják át ünnepélyesen.

a modern, egyemeletes óvodát a rákóczi ut 15. szám alatt, a marika eszpresszó hajdani kerthelyiségében építették fel. a tágas udvaron, fák gyűrűjében álló épületet korszerű gázfűtéssel, öltöző- és zuhanyzó helyiségekkel látták el. az apróságok tágas üveg-falu játéktermeiben már több száz hagyományos, manipulációs és ügyességi játék vár „gazdára,„

a józsefvárosban az új létesítmény átadásával 27-re emelkedik majd az óvodák száma, s így az idén több mint 2400 gyermek elhelyezését tudják biztosítani. / mti/

--
-5-

W

bb 6. dunaujvárosban üzembe helyezték az ország legmagasabb, kehelyalakú víztornyát.

vid/ká/ny -cz

1972. május 22.

dunaujvárosban üzembe helyezték az ország legmagasabb, kehely alakú víztornyát. a torony betontörzsének tetején hatvanöt méter magasban elhelyezett beton kehelyben 2.000 köbméter vizet tárolnak. innen látják el vízzel a castrumban felépült és az ezután épülő tízzintes, középmagas házakat. az üzembe helyezésre nyomáspróbák, az óriási betonkehely kimosása után vett vízminta egészségügyi vizsgálata után kerül sor. a köjál vizsgálata szerint az új dunaujvárosi víztorony vize tiszta és egészséges. /mti/

bb 7. új technológia a szegedi ruhagyárban - egymillió dolláros exportbevétel

vid/ká/ny -cz

1972. május 22.

a szegedi ruhagyár két évvel ezelőtt „tört be”, a nyugati piacokra, lényegében attól kezdve számít exportáló vállalatnak is. új típusú férfiöltönyeivel meghódította London: a legtöbb öltönnyel angol megrendelőknek szállítja. a tengerentúlon is elégedettek a termékek minőségével, a pontos szállítással. az elismerés abban is megnyilvánul, hogy az idén magasabb árat fizetnek az áruért, mint két évvel ezelőtt.

az erkölcsi, illetve anyagi siker „titka”, hogy szinte minden céget megelőzve jelentkeztek a világpiacra az ugynevezett hőrögzítéssel technológiával készülő öltönyökkel. az új technológia fontos része, hogy a zakó formatartására szintetikus műanyagragasztóval ellátott bélésanyagot használnak, amelyet varrás helyett présel, teljes felületén a zakóra rögzítenek. így a hagyományos bélésanyagnál kevesebb textilanyag szükséges, mégis jobb, tartósabb a zakó formája, súlya pedig lényegesen csökkent.

a termelékenység emelésére számos új módszert vezettek be, s mintegy 20 millió forint értékben új, nagy termelékenységű gépeket szereltek fel. jórészt exportfejlesztési beruházásból 250 gyorsvarrógépet szereztek be, amelyek kétszer annyit öltenek, mint a régiek. különleges, programvezérléses gőzvasalógépeket is felszereltek, amelyeken minden művelet előre beprogramozható. a szabáson elektronikus számítógépet alkalmaznak, amely pillanatok alatt megállapítja, hogy melyik minta szabható ki az anyagból maradék nélkül.

/folyt köv/
7.45/ny

-6-

10.900

bb 7. új technológia....folyt/ny

ebben az évben már 100.000 férfiöltönnyel gyártanak, a tavalyi mennyiség körülbelül másfélszeresét. ennél is nagyobb arányú növekedést jelent az exportból származó egymillió dolláros bevétel: a kedvező áralakítással, s a termelékenység növelésével ugyanis minden dollárt 17 forinttal kevesebb ráfordítással „termelnek”, meg, mint egy évvel ezelőtt. /mti/

bb 8. olcsóbb árak, bőséges felhozatal a hétfői piacon

ob/tm-ju -kz

1972. május 22.

gazdagabb kínálat és részben olcsóbb ár jellemezte a hétfői nagyvásártelapi árufelhozatalt: ujbungonyából a szombatihoz képest kétszeres mennyiség került piacra /kilója 8.60/. fejeskáposzta 26 mázsa /12 forint/, kelkáposzta 190 mázsa /5.40 forint/, import paradicsom 263 mázsa /60 forint/, import uborka 158 mázsa /10 forint/ érkezett. salátából 140.000 fej a napi szállítmány, fejenként 1.10 forintért árusítják, zöldségmázból 9.600 csomó érkezett, 1.50-es csomónkénti áron. a 115 mázsa zöldborsó /19 forint/, a 94.000 csomó retek /2 forint/ és a 7.800 csomó kalarábé /8 forint/ csak a napi igény egy részét fedezi.

a hétfői piaci -ár mérlege: olcsóbb lett az ujbungonya, a fejes- és a kelkáposzta, míg a lefutóban lévő retek és kalarábé ára kisebb mértékben emelkedett. /mti/

bb 9. kubai pártmunkás-küldöttség budapesten

tr-ju kz

1972. május 22.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására hétfőn kéttagú kubai pártmunkás-küldöttség - cristobal ramos diaz-galazo, a kubai kommunista párt kb. fogyasztási és szolgáltatási bizottsága vezetőségének tagja, és vivian f. colls puente, a pinar del rio tartományi pártbizottság titkára - érkezett budapestre. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren andriko miklós, a kb gazdaságpolitikai osztályának osztályvezető helyettese fogadta. jelen volt floreal chomon media-villa, a kubai köztársaság budapesti nagykövete. /mti/

9.37/ju /10.103

- 7 -

bb 10. az országhatárnál tetőzött a sajó-homokzsákokkal erősítik az átázott gátakat

vid/kz-ju kz

1972. május 22.

az északmagyarországi vízügyi igazgatóság jelentése szerint a sajó vasárnap este az országhatár közelében kétszázhetvennyolc centiméter magas vízállással tetőzött - és hétfőig hat centimétert apadt. a folyó középső szakaszán sajoszentpétertől egészen alsózsoltáig az áradás még tart és ezért a védelmi töltéseket továbbra is harmadfoku készültség őrzi. a rendkívül magas és tartós árhullámtól, valamint a gyakori zivataroktól és záporoktól a gátak erősen átáztak és a mentett oldalakon - különösen sajoszentpéter térségében - egyre erőteljesebben jelentkeznek a fakadó vizek és a szivárgások. mucsony környékén például, ahol nagyarányú gátmagasítási munkák vannak folyamatban, az elmúlt tíz óra két órában három buzgár keletkezett, s ezeket csak több ezer homokzsákból kialakított ellennyomó „medencékkel”, tudták elfogni. hét községnél is sürgős beavatkozásra volt szükség. a gátszakasz annyira átázott, hogy homokzsákokkal kellett megtámasztani. a szivárgásoktól és előöntésektől keletkezett mély sártenger is egyre több helyen nehezíti a védekező anyagok szállítását. mivel a sajó töltésein hosszabb védekezésre készültek fel, a legkritikusabb helyeken - így hét, putnok, dubicsány és mucsony községek határaiban - az ózdi kohók salakjából ugynevezett megközelítő utakat építenek a gátakhoz. e munkát gyors ütemben végzik. a radarszolgálat ugyanis a sajó szlovákiai vízgyűjtő területéről újabb csapadékot jelzett, s ez esetleg tovább lassítja az árhullám levonulását. hétfőn száz százalékos medertelítettséget jelentettek borsod másik folyójáról, a bódváról is, amely szalonna és perku-pa között kiöntött és mintegy ötszáz hold - nagyjából legelőt borított el vízzel. /mti/

--

bb 11. szövetkezeti küldöttség utazott rómba

i kz/mné-ju kz

1972. május 22.

szabó istvánnak, az országos szövetkezeti tanács és a termelőszövetkezetek országos tanácsa elnökének vezetésével magyar szövetkezeti küldöttség utazott rómba. a delegáció résztvesz azon a világkonferencián, amely a mezőgazdasági szövetkezeteknek a társadalmi és gazdasági fejlődésben betöltött szerepével kapcsolatos kérdéseket vitatja meg. a világkonferenciát a szövetkezetek nemzetközi szövetsége, továbbá az ENSZ mezőgazdasági és élelmezési szervezete - a fao - valamint a nemzetközi munkaügyi szervezet - az ilo - hívta össze. a konferencia célja, hogy az említett témakör időszerű problémáinak tisztázásával, az ENSZ által meghirdetett 11. fejlesztési évtized programjával összhangban segítséget nyújtson a fejlődő országok mezőgazdasági szövetkezeti mozgalmának hatékony kibontakoztatásához. /mti/

Tóth

- 8 -

bb 12. rendőrségi hírek

i -ju kz

1972. május 22.

oppenhauser sándorné, 83 éves háztartásbeli, a XIX. kerület ady endre ut 19. szám alatti lakásában gázmérgezés következtében meghalt. az elsődleges adatok szerint a gáztűzhely főzőcsapját nyitva felejtette. a kiömlő gáz okozta halálát. az ügyben a rendőrség vizsgálatot indított.

a rendőrség emberölés kísérletének elkövetése miatt előzetes letartóztatásba helyezte és eljárást indított kocsis péter 21 éves fényező, budapest IX. kerület, ráday utca 38. szám alatti lakos ellen. szombaton éjjel szerelvénytől konyhakéssel több szurkálással megsebesítette a házban lakó lamy szilvia 18 éves tanulót, és szüleit, lamy gézát /45 éves/ és lamy gézánét /40 éves/, majd a lakásába menekült. a rendőrség ott fogta el. a mentők mindhárom sérültet kórházba szállították. lamy gézáné és lamy szilvia állapota életveszélyes, lamy géza súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett. /mti/

Lemw --

bb 13. közlekedési balesetek

tr-ju kz

1972. május 22.

mecsekjánosi és mecsekpölöske között a gépjárművezetői engedéllyel nem rendelkező langer zoltán, 18 éves autószerelő magyarhertelendi lakos gyorsajtás közben motorkerékpárjával elütött két vele szemben gyalogló férfit, majd felborult. a mögötte haladó császár lászló, 18 éves vontatóvezető, magyarhertelendi lakos motorkerékpárjával nem tartotta be a követési távolságot, nem tudott időben fékezni, s így a földön fekvő langer zoltánt elgázolta, majd felborult. a baleset következtében az egyik gyalogos, orsós józsef, 61 éves segédmunkás, mecsekjánosi lakos a helyszínen meghalt, langer zoltán motorkerékpárvezető életveszélyes, a másik gyalogos súlyos sérülést szenvedett. a sérülteket kórházba szállították. a vizsgálat folyamatban van.

/ folyt. köv. /

11.30/ju

- 9 -

bb 13. / közlekedési ... 1. folyt./-ju

petőcpusztán a mecseki ércbányászati vállalat bányüzeme előtt, a megállóban az ott várakozó körülbelül 30 utas közül a megérkező autóbusz hátsó kereke alá estett kocsis lászló, 39 éves aknász, pécsi lakos. a helyszínen meghalt. a baleset körülményeinek tisztázása folyamatban van.

kecskeméten biliczki sándor, 24 éves üzletvezető, helyi lakos személygépkocsijával gyorsajtás közben elütötte szabó lászlóné, 61 éves háztartásbéli, nyárlőrinci lakost, aki körültekintés nélkül, féktávolságon belül lépett a személygépkocsi elé. a baleset következtében az asszony olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt. a személygépkocsi vezető ellen eljárás indult.

pirtó községben mandl sebestyén 24 éves géplakatos, kiskunhalasi lakos motorkerékpárjával gyorsajtás és figyelmetlen vezetés közben elütötte a vele azonos irányban a kivilágítatlan kerékpáron közlekedő huszár pál egyénileg gazdálkodó pirtói lakost. a baleset következtében a kerékpáros olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt. a motorkerékpáros könnyebben megsérült, eljárás indult ellene.

gyöngyös és hort között szántó tibor, 27 éves kályhás kőiparos, gyöngyösi lakos, szabálytalan kanyarodás közben összeütközött egy másik személyautóval. a baleset következtében szántó tibor olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt. két utasa csak könnyebb sérülést szenvedett.

a xx. kerületben, a csepeli átjáró uton, a sóstófürdő-1 megállóhelynél cs. szabó jános 76 éves nyugdíjas, budapesti lakos figyelmetlenül közlekedett. féktávolságon belül egy hév-szerelvény elé lépett. a szerencsétlen ember sérüléseibe a helyszínen belehalt.

a iv. kerületben, árpád ut 88. számú ház előtt varga judit 27 éves villamosvezető, budapesti lakos az általa vezetett 10-es jelzésű villamossal elmulasztotta a közelező megállást és elütötte nemák imre, 27 éves nyugdíjas, budapesti lakost, aki kórházba szállítás után sérüléseibe belehalt.

/ folyt. köv./

11.25/ju

- 10 -

bb 13. / közlekedési ... 2. folyt./-ju

a xvii. kerületi pesti és határhalom utca kereszteződésénél szabálytalanul haladt át az uttesten suth jános, 66 éves segédmunkás, budapesti lakos. egy személygépkocsi elütötte. a mentők életveszélyes sérüléssel szállították a kórházba. /mti/

bb 14. bolgár pártmunkás-küldöttség érkezett budapestre

Pá-ju kz

1972. május 22.

az mszmp központi bizottságának meghívására hétfőn bolgár pártmunkás küldöttség érkezett hazánkba, peko petkov-nak, a bkp tolbuhin megyei bizottsága titkárának vezetésével. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren dr. kornidesz mihály, az mszmp kb osztályvezetőhelyettese fogadta. jelen volt sz. illjev, a budapesti bolgár nagykövetség tanácsosa. /mti/

bb 15. fiatal hidrológusok országos tanácskozása miskolcon

vid/kz-ju kz

1972. május 22.

hétfőn miskolcon, a mtesz székházában megkezdődött a fiatal hidrológusok 2 napos országos találkozója. az első napon többek között a bányászati- és a vízgazdálkodási tudományos kutató intézet, az országos földtani kutató furó vállalat és a vízügyi tervező vállalat fiatal szakemberei tartottak előadást, majd szakmai bemutatón vettek részt. kedden a hernád és a sajó völgyében tanulmányuton vesznek részt a fiatal szakemberek. /mti/

11.42/ju

- 11 -

bb.16. egyirányu forgalom a 4-es főközlekedési ut szolnoki felüljáróján - gyorsütemben épül a korszerű új átkelő szakasz

vid/ok kz

1972. május 22.

a 4-es számú főközlekedési útvonal szolnoki felüljáróján, a kpm közuti igazgatósága és a szolnokmegyei rendőrfőkapitányság közlekedésrendészeti osztálya hétfőn reggel 05 órától egyirányu forgalmat vezetett be. a közuti felüljáróra ezentul csak a budapest felől érkező nyolc tonnán aluli járművek hajthatnak fel. a gyalogosok és a kerékpárjukat tolok a számukra kijelölt helyen haladhatnak. a debrecen felől érkező és budapest felé irányuló forgalmat áttérítették a 32. számú jászberényi útra. arról összekötő úton lehet csatlakozni a 4-es számú útvonalhoz. átmeneti intézkedésről van szó, mert a régi veszélyes közuti felüljáró mellett gyors ütemben épül az új. a metró közlekedési építő vállalat brigádjai már a felső hídstruktúra előkészítésén dolgoznak. a mintegy ötven millió forintos költséggel épülő új közuti felüljáró a tervek szerint 1973-ban készül el és veszi át a szerepet régi, elavult elődjétől./mti/

...-

bb.17. gyermekkönyvhét miskolcon

vid/ok kz

1972. május 22.

a városi könyvtár rendezésében gyermekkönyvhét kezdődött hétfőn miskolcon. első rendezvényként, a józsef attila klubkönyvtárban „ki tud többet budapestről?“, címmel rendeztek vetélkedőt. két iskolában rajzversenyre, két alkalommal pedig könyvtárhasználati irodalmi versenyre is sor kerül. a 8-as számú általános iskola fiataljai weöres sándor verseiből összeállított műsoruk - káé a miskolci gárdonyi géza művelődési házban lépnek színpadra. a 37-es számú iskola fiatal olvasói pedig zelk zoltán gyermekverseiből készített irodalmi összeállítást mutatnak be, melyre meghívták a költőt is. a fazekas szakkör tagjai agyagba mintázva is bemutatják olvasmány élményeiket./mti/

...-

- 12 -

bb 18. svédországba utazik a csongrádi ujbungonya

vid-ju kz

1972. május 22.

csongrád megye tiszamaros szegletének falvaiban gazdag ujbungonya termést szednek. a szövetkezetek megyei értékesítő központja tíz megyébe szállítja a primórt, naponta mintegy 600 mázsát. megkezdődött az export is: hétfőn svédországba több mint 200 mázsát küldtek a hungarofrukt külkereskedelmi vállalat izléses címkével díszített ládákban. a külföldre kerülő ujbungonyát a földekről előbb „karanténba“, viszik. ez azt jelenti, hogy a szegedi és a szatymazi tranzittelepen növényegészségügyi vizsgálatnak vetik alá. az ellenőrzés célja az, hogy kizárja a bungsonya-bogár-fertőzés veszélyét, hasonló vizsgálatnak vetik alá a svédországba most már rendszeresen induló fejéskáposzta szállítmányokat is. ezen a zöldségen nem telepszik meg ugyan a bungsonyabogár, biztonsági szempontból mégis ellenőrzik./mti/

...-

bb 19. gyorsvonat debrecen - siófok között - sajtótájékoztató debrecenben

vid/kz-ju kz

1972. május 22.

milyen változásokat hoz a debreceni igazgatóság területén a május 28-án életbelépő új menetrend, hogyan biztosítsák a személy és teherszállítást az ország keleti részén - erről tartott tájékoztatót hétfőn szegedi nándor a máv debreceni igazgatóságának vezetője. mint elmondotta, az új menetrendet a helyi tanácsokkal, a társadalmi szervezetekkel és a nagy vállalatokkal, üzemekkel folytatott konzultációk után alakították ki. messzemenően figyelembe vették a távoli településekről bejáró munkások igényeit. tiszalök-nyíregyháza, valamint csenger és mátészalka között új vonatot állítanak forgalomba. mivel nagyon sok szabotcsiszatmár megyei lakos dolgozik a fővárosban közvetlen hét eleji és hét végi gyorsvonatot kap mátészalka. a nyári hónapokban debrecen-siófok között gyorsvonatot közlekedtetnek, hogy a keleti orszégrészen lakók gyorsan, kényelmesen közelíthessék meg a magyar tengert. debrecen-létavértes, valamint debrecen-nagykeréki között négytengelyes kocsik beállításával tették kellemesebbé az utazást s nagy jelentősége van a pontos közlekedésben a második vágány megépítésének. debrecen-bocskaikeért és nyíregyháza között hétfőn megkezdődött az új villamosított második vágány bemérése és próbája. a haramincöt kilométeres szakaszon az új menetrend életbelépésével megindul a forgalom. a budapest-záhony közötti vonalon most már csak debrecen határában - apafa és bocskaikeért között - nincs még kettős vágány. az építése itt is folyamatban van, s ez év szeptemberében befejeződik./mti/

...-

-13 -

bb 21. wenike briggs nigériai miniszter nyilatkozata
1 bj/gk-ju ie -kz 1972. május 22.

- sok lehetőséget látok a magyar-nigériai kapcsolatok fejlesztésére - mondotta az mti munkatársának adott nyilatkozatában wenike briggs, a nigériai szövetségi kormány kereskedelmi minisztere - aki hétfőn meglátogatta a bnv-t. - az országaink közötti kereskedelmi forgalom az utóbbi években jelentősen nőtt, évi átlagban 5-7 millió dollárt tesz ki. magyarországi importunk jelentős része hengereltáru. különösen sokat vásárltunk 1970-ben, amikor nagy beruházási programunkhoz szereztünk be árukat. a mi szállításaink mintegy 70 százalékát teszi ki a kitűnő minőségű kakaó. ezenkívül magyarországnak többek között ónt, nyersgumit, földidiót és trópusi fát adunk el. kereskedelmi kapcsolataink a jövőben tovább fejlődhetnek. országunk mind a könnyű-, mind a nehézipar területén található fontos cikkekét magyarországon, például textiliákat, gépeket, gyógyszereket, elektromosipari termékeket.

a budapesti nemzetközi vásárról szólva wenike briggs úgy nyilatkozott, hogy sokat várnak mostani részvételüktől. elmondotta, hogy gondosan megválogatták a nigériai kiállítás anyagát, olyan cikkek hoztak, amelyek több európai országot is érdekelhetnek. /mti/

bb 22. kedvezők gazdasági kapcsolataink bővítésének feltételei -
p.s. preston angol államtitkár nyilatkozata
sl/gk-ju ie kz 1972. május 22.

p.s. preston, az angol kereskedelmi és iparügyi minisztérium államtitkára dr. szalai béla külkereskedelmi miniszterhelyettesel folytatott tárgyalásairól és a bnv-n szerzett benyomásairól a következőket mondotta az mti munkatársának.

- a korábbi években már hasznos gazdasági kapcsolatok jöttek létre országaink között. mostani tárgyalásaink meggyőztek arról, hogy jók a feltételek az együttműködés elmélyítésére. mint ismeretes, már korábban vegyes bizottságot hoztunk létre azzal a feladattal, hogy segítse gazdasági együttműködésünk kiépítését, elmélyítését. dr. szalai béla miniszterhelyettesel arról tárgyaltunk, hogy milyen témákat tűzzünk e bizottság legközelebbi ülésének napirendjére. egyetértünk abban, hogy hasznos volna ha az árucseré bővítésén kívül a kooperáció lehetőségeivel is foglalkoznánk. természetesen elvi megállapodásokról lenne szó, amelyekben vállalatainknak ajánlanánk, hogy a termelés területén is építsenek ki kapcsolatokat. úgy vélem, hogy anglia belépése a közös piacba nem akadályozhatja országaink gazdasági kapcsolataink bővítését, mint ahogy a közös piachoz tartozó más országok sem mondhatnak le arról, hogy kgst-tagállamokkal, köztük magyarországgal fokozzák gazdasági együttműködésüket.

- a bnv-n látottak is azt bizonyítják, hogy magyarországnak alkalmas partner a gazdasági együttműködésre. korszerű és szép árukat láttam, ami a magyar ipar fejlődését bizonyítja. mindent egybevetve, magyarországról kellemes benyomásokkal tértek haza. /mti/

13.05/ju

- 14 -

bb 20. a kiváló áruk fóruma a budapesti nemzetközi vásáron

t kf/gk/ny ie -cz 1972. május 22.

a kiváló áruk fóruma két tavaszi pályázatának eredményét az első szakmai napon, hétfőn ünnepélyesen hirdették ki a budapesti nemzetközi vásár élelmiszeripari és nehézipari pavilonjában.

az egyik pályázatra 29 élelmiszeripari üzem 67 termékét nevezte be. közülük kiváló tulajdonságaik elismeréseképpen 40-nek ítélte oda a minősítő bizottság a megkülönböztető jelet. a fórum kiváló minősítését tanúsító háromszögletű jelet ezentúl feltüntethetik egyebek között a badacsonyi kékenyelűn, a „márka”, vermuton, a traubisodán, a kakaós süteményporon, a „ropi”, sósplácikán, a hókristály kockacukron és a tejjel készült sülttökpüré bébi ételkonzerven, valamint az „amo”, pipereszappanokon. az ujonnan kiválónak minősített termékekkel együtt az élelmiszeripar 157 gyártmánya viselheti a megkülönböztető jelet.

a kitüntetett termékek gyártóinak dr. lenárt lajos mezőgazdasági és élelmészügyi miniszterhelyettes és molnár károly belkereskedelmi miniszterhelyettes adta át az oklevelet.

a fórum a nehézipari minisztériummal közösen első ízben hirdetett szakosított pályázatot a könnyűvegyipari termékek között. ezen tíz vállalat és szövetkezet 25 terméke kapta meg a káf minősítését. az ezt tanúsító oklevelet takácsy imre, a nim főosztályvezetője és dr. berecz dénes, a belkereskedelmi minisztérium főosztályvezető-helyettese adta át.

a kitüntetett 25 termék azt bizonyítja, hogy a nehézipari ágazatba tartozó vállalatok újfajta és korszerű fogyasztási cikkekkel kívánják segíteni a háztartási munkát, illetve szolgálni a testápolási és higiéniai kulturát. a kiváló termékek közül külön említésre méltó a budalakk „trinát”, zománcfestéke, az ultra marina folyékony mosószer, a fabulon-krémek, a vileda autó-és ablaktisztító kendő, a bio strip rovarirtó, a tomi sztár mosópor s a hungária műanyagfeldolgozó vállalat pipereszekrénye.

a kiváló árukat az élelmiszeripari és a nehézipari pavilonban külön állították ki. /mti/

13.05/ny

-15-

bb 24. időjárásjelentés

i /ny kz

1972. május 22.

a meteorológiai intézet jelenti május 22-én, hétfőn 13 órakor:

kevesebb csapadék

az atlanti-óceán felől áramló hűvös, nedves levegő a skandináv-félszigeten és szárazföldünk nyugati partvidékén erősen felhős, sokfelé esős időt okoz. szórványos záporok, zivatarok alakulnak ki a kárpát-medence keleti felén is az óceáni levegőnek egy régebben érkezett, lassan kelet felé nyomuló hullámának hatására. száraz, meleg, nyárias az idő a szovjetunió európai területének nagy részén. a német-lengyel síkságon, az alpok térségében és a földközi-tenger medencéjének középső részén fokozatosan nyugalomba jut a hűvös levegő, ezért itt már kevesebb a felhő, a reggeli ködöktől eltekintve száraz, lassan melegedő az idő. várható, hogy a következő 36 órában a kárpát-medencében is nyugalomba jut a hűvös levegő és így több lesz a napsütés, kevesebb a zápor, zivatar és lassu felmelegedés kezdődik meg. hazánkban vasárnap északnyugaton erősen felhős volt az ég és csak 1-5 órán át sütött a nap, az ország többi részén kevesebb volt a felhő és 7-14 órás napsütést észleltek. a hőmérséklet napközben a dunántúlon és az északi-hegyvidék térségében 17-22, máshol 22-25 fokig emelkedett. a déli óráktól kezdve szórványosan, este és éjszaka többfelé fordultak elő záporok, zivatarok, sőt néhány helyen jégeső is. a lehullott csapadék mennyisége általában 10 mm alatt maradt, csupán Lillafüreden ért el 11, Sümegyen 13 mm-t. hétfő hajnalra 7-13 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt a keleti országrészből erősen felhős eget és szórványos záporokat, zivatarokat jelentettek, nyugaton kevesebb volt a felhő, száraz volt az idő. 11 órára 13-24 fokig emelkedett a hőmérséklet. budapestén vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 16.6 fok volt, 0.1 fokkal alacsonyabb mint a százéves átlag, ma 12 órakor budapestén a hőmérséklet 19 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 765 mm, gyengén süllyed.

várható időjárás kedd estig:

változóan felhős idő, hétfőn szórványosan, kedden már csak egy-két helyen előforduló záporosóval, zivatarral. a hajnali és korareggeli órákban a nyugati megyék néhány helyén köd. gyenge, a nappali órákban időnként kissé megélnkülő, változó irányú szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 7-12, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 21-25 fok között.

/folyt köv/

-16-

bb 24. / időjárásjelentés...folyt/ny

távolabbi kilátások péntekig: kevés, főleg nappali felhőképződés, néhány helyen zivatar. a hőmérséklet emelkedik. legalacsonyabb éjszakai hőmérsékletek eleinte 7-11, később 11-15 fok között. legmagasabb nappali hőmérsékletek 20-23, később 24-27 fok között. jelentős mennyiségű / legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 30 százalékán várható.

a duna vízállása budapestén 350 cm, 15.5 fok. /mtl/

bb 23. szakmunkástanulók munkavédelmi kiállítása csepelen

t ol/pá-ju kz

1972. május 22.

előzzük meg a baleseteket! - ez a mottója a szakmunkástanulók munkavédelmi kiállításának, amelyet Létási István, a munkaügyi minisztérium főosztályvezető-helyettese hétfőn nyitott meg a XXI. kerületben, az 1-es számú ipari szakmunkásképző intézetben. a megrendezése összefüggésben van azzal, hogy bár az állami és társadalmi szervek egyre hathatósabb munkavédelmi intézkedéseket tesznek, mégis csupán az elmúlt évben több mint 2700 szakmunkástanuló szenvedett valamilyen formában balesetet. az elméleti és gyakorlati tankönyvek tartalmazzák ugyan mindazt, amit a szakmát tanulóknak a munkavédelemről tudniuk kell, ám az elmélet és gyakorlat egysége még nem érvényesül mindenütt maradéktalanul. a kiállításon éppen ezért felsorakoztatták mindazokat a kohászati, a gép-, a fa-, az építő-, és a vegyiparban, valamint a nehézipari szakmákban használatos munkavédelmi felszereléseket, védőberendezéseket, öltözékeket, amelyek szakszerű használatával elkerülhetőek a munkaközbeni balesetek.

nem véletlenül rendezték a kiállítást ipari tanuló intézetben. a balesetek okainak megszüntetése, a veszélyforrások feltárása ugyanis, az iskola- és a vállalatok közös feladata. ennek a tevékenységnek célszerű összehangolása mellett azonban a tanulóknak is vannak e téren feladataik; jobban kell számolniuk a veszélyekkel, s maradéktalanul be kell tartaniuk a vonatkozó utasításokat, mert ez számukra önvédelem. mellettük elsősorban azoknak a figyelmét hívják fel ezen a kiállításon a legfontosabbakra, akik az iskolákban és a vállalatokban a munkavédelemmel foglalkoznak. egyébként a kiállítás színhelyén rendezik meg a biztonságtechnikai megbízottak konferenciáját, s itt kerül sor a szakmunkástanulók munkavédelmi versenyének döntőire is. a már lezajlott intézeti elődöntőkön 822/60 fiatal vett részt. 90 legjobbjuk verseng szerdán és csütörtökön a kitűzött értékes díjakért.

tekintettel már a megnyitón tapasztalt nagy érdeklődésre szó van arról is, hogy a munkavédelmi kiállítást, amelyet budapestén szombatig tartanak nyitva, vándorkiállításaként bemutatják a nagyobb megyeszékhelyeken is.

13.15/10

- 17 -

bb 25. kiállítás a külgazdasági kiadványokról

t kg/pá-ju sb -cz

1972. május 22.

negyven vállalat mintegy 200 külgazdasági kiadványát mutatja be a magyar kereskedelmi kamara „ külgazdasági kiadványok „ című kiállításán, amelyet hétfőn nyitott meg sós iván, a kamara alelnöke. a bemutatóról dr. bíró gerd, kamara főosztályvezetője tartott sajtótájékoztatót, amelyen kifejtette, hogy a katalógusok, a prospektusok és az ismertető, tehát ez a sajátos információs műfaj célravezető szűkszavusággal, egy-egy gyártmány legjellemzőbb adatainak és ábráinak közlésével rendkívül hasznos tájékoztatási eszköz. első alkalommal rendeztek kiállítást ilyen kiadványokról, s a tervek szerint rendszeresen tartanak majd hasonló bemutatókat.

a kiállítást május 28-ig tekinthetik meg az érdeklődők a mém v. kerület, váci utca 40. alatti bemutatótermében. /mti/

bb 27. ülést tartott az országgyűlés külügyi bizottsága

t pr/pá-ju zs -cz

1972. május 22.

komócsin zoltán elnökletével hétfőn a parlamentben ülést tartott az országgyűlés külügyi bizottsága. a tanácskozáson - amelyen részt vett cseterki lajos, az elnöki tanács titkára is - a képviselők hazánknak a fejlődő világ országaival tartott kapcsolatait elemezték. az írásban kézre adott munkaanyaghoz hol-lai imre, külügyminiszter-helyettes, dr. szalai béla külkereskedelmi miniszter-helyettes, dr. rosta endre, a kulturális kapcsolatok intézetének elnöke, valamint dr. juszt lajos pénzügyminisztériumi főosztályvezető fűzött szóbeli kiegészítést.

a vitában kifejtette véleményét barcs sándor, dr. lukács jános, beckl sándor, sarlós istván, darvasi istván, tatusz jános és kelen béla országgyűlési képviselő.

a külügyi bizottság ülése komócsin zoltán zárszavával ért véget. /mti/

13.50/ju

Tóth¹⁵

-18-

bb 26. sokfelé volt jégverés, megdőltek a gabonák - összesítik a mezőgazdasági viharkárokat

i jf/tr/ny -cz

1972. május 22.

az elmúlt három-négy napban az ország nagyterjedésű vidékein pusztított viharos erejű szél, felhőszakadás, sőt nagyobb területekről jelentettek jégesőket, jégverést. az mti munkatársa a mém illetékeseitől kért tájékoztatást az esetleges károkról. a szakemberek elmondották, a kárbecslőknek igen nehéz dolguk van, mert a viharok után igen „ vegyes „ képet mutat a határ. sokfelé - szerencsére - esővel „ kevert „ jég verte a határt, az ilyen „ felhígult „ jégverés általában nem okoz teljes pusztulást, és így remény van arra, hogy a növények ezeken a területeken, ha nem is teljes egészükben, de „ kiheverik „ a károkat. máshol azonban igen erős és kemény szemcséjű jég pászta végig a szőlőskerteket, egybek között például a balatonfelvidéken, - és miután a fűrtképződés már megindult, félt, hogy az idei termés megsínyli a május közepi időjárást.

a felhőszakadászerű esőzés sokfelé elverte a gyümölcsösök termését, ágakat tört le, fákat csavart ki. egyelőre azonban a felhőszakadások okozta károk mértékéről sincs pontos képük a szakembereknek. a következő napokban dől majd el - részben az állami biztosítóhoz érkező adatokból - hogy valójában mennyire veti majd vissza az ideai szőlő- és gyümölcstermést a rendkívüli időjárás. mindenesetre veszprém-, zala-vas, somogy és fejtér megyében jelentős károkkal számolnak.

az őszi kalászosok a 100 kilométeres óránkénti sebességű szélrohamok nyomán elsősorban a dunántúlon sokfelé megdőltek. még szerencse, hogy a szovjet bezosztája buzafajtának, erős viharálló szára van, mert ha nem így lenne, igen tetemes károkat kellene tudomásul venniük a gazdaságoknak. a megdőlt gabonák egy része a következő napokban - amennyiben napsütésesre, szárazra fordul az időjárás - a szakemberek szerint „ felegyenesedik „ majd és a növény a fejlődés következő szakaszába lép. de arra is felkészültek, hogy ez nem mindenhol következik be és emiatt a megdőlt gabonát nagyobb területeken igen gondos gépi munkával, vagy esetleg csak kézzel lehet majd betakarítani.

a mezőgazdasági viharkárok mértékéről országos összesítést készítenek. /mti/

13.57/ny

Tóth¹⁵

-19-

bb 28. történeztudományos ülészek székesfehérvárott

vid/kz/ny -cz

1972. május 22.

történeztudományos ülészek kezdődött hétfőn székesfehérvárott, az alba regia napok keretében. a résztvevők székesfehérvár xx. századi történetének marxista kutatási eredményeiről tanácskoztak. hat előadás hangzott el. az ülés kedden folytatódik. akkor kerül sor a hat éve tartó székesfehérvári várostörténeti tudományos ülészek eredményeinek értékelésére is./mti/

-. -

bb 29. családi tragédia

pá/ny -cz

1972. május 22.

a szolnok megyei tiszakürt közösség tűzesszőlő 3. számalatti lakás konyhájában az idegbeteg ifj. nálhi istvánné 31 éves háztartásbeli a gondozásával megbízott anyósát id. nálhi istvánné 52 éves háztartásbeli, cserkeszölői lakost a husvágáshoz előkészített bárdal fejbcsújtotta, majd szivenszúrta magát. mindkét asszony a helyszínen meghalt. a családi tragédia ügyében folyik a vizsgálat./mti/

-. -

bb 30. a mahart közli,

pá/ny -cz

1972. május 22.

hogymájus 24-től dunabogdány és szob hajóállomásokat a személyhajóforgalomba bekapcsolja./mti/

-. -

bb 31. üzletkötés 12 milliárd forintért - a bnv-n

1 sb/gg/ny -cz

1972. május 22.

a nikex és az építőgépgyártó vállalat 12 milliárd forint értékű kereskedelmi megállapodást kötött a budapesti nemzetközi vásáron a romániai mechanoexport vállalat megbízottaival. a szerződés szerint 160 betontömörítő vibrátort és számos alkatrészt szállítanak ez év végéig a romániai építőiparnak.

/folyt köv/

-20-

1503

to

bb 31. /üzletkötés.....folyt/ny

a vásáron még a hazai építőgépgyártóknak számos terméke iránt érdeklődtek csehszlovák, lengyel, jugoszláv megrendelők. az idei bnv legmagasabb kiállítási tárgya, az éggép vállalatnak teleszkópos törzsű óriásdaruja különösen nagy feltűnést keltett. több nyugati ország üzletemberei kezdtek tárgyalást a magyar vállalattal, s többek között ajánlatot tettek a nagy daru kooperációs termelésére is./mti/

-. -

bb 32. vászonredőny és zsaluzia az ablakszárny két üvege között - sajtótájékoztató a bnv épületasztalosipari bemutatójáról

t sb/gg/ny -cz

1972. május 22.

a budapesti nemzetközi vásár építésügyi pavilonjában hétfőn kettler pál, az épületasztalosipari és faipari vállalat vezérigazgatója sajtótájékoztatón mutatta be a vállalat kiállítását, amelynek megrendezésében az volt a céljuk, hogy új termékeikkel az építés meggyorsítását és a lakáskultúra növelését segítsék. többek között az eddiginél korszerűbben oldják meg a házgyári ablakok árnyékolását. így az ablakszárny két üveglapja közé helyezik el a vászonredőnyt, vagy az árnyékoló zsaluziát. újabb felületkezelési eljárással fejlesztették a beépített konyhabutorok és szekrények gyártását. az idén már mintegy negyven ezer lakásban szerelik fel ezeket a modern és olcsó butorokat. nemcsak a nagy lakótelepeket építő állami vállalatok, hanem a saját ház építők is hozzájuthatnak ezekhez a butorokhoz budapesten a faért-nél, s vidéken pedig nagyobb tűzép-telepeken. az építés helyszíni munkáinak csökkentése érdekében a vállalat a jövő évtől már véglegesen befestett ajtókat, beüvegezett ablakokat szállít az építőknek. az idén a kereskedelem mintegy százezer ajtót és ablakot importál, amelyhez csaknem ötvenmillió forint értékű dotációval járul hozzá az állam. ezért a vállalat felkészült a termelés bővítésére, a választék növelésére, hogy minden tekintetben megfelelő hazai termékkel pótolhassák a külföldről vásárolt épületasztalosipari cikkeket./mti/

-. -

bb 33. káldy zoltán nyilatkozata az egyiptomi arab békemozgalom szervezetének iv. kongresszusáról

1 -don/tr-ju zs

1972. május 22.

hazaérkezett egyiptomból d. káldy zoltán, a magyar evangélikus egyház elnök-püspöke, az országos béketanács tagja, aki az egyiptomi arab békemozgalom szervezetének, a nemzetközi békéért nemzeti tanácsának május 17-18-án kairóban tartott iv. kongresszusán vett részt, a magyar békemozgalom képviselőjeként. a kétnapos tanácskozáson szerzett tapasztalatait így foglalta össze az mti munkatársának adott nyilatkozatában:
/folyt. köv./

14.25/ju

10/1/72

- 21 -

bb 33. / káldy zoltán ... 1. folyt./-ju

- a szolidaritás, a nemzetközi béke jegyében lezajlott iv. kongresszus olyan időben ült össze, amikor az amerikai imperializmus vietnam ellen új akcióba kezdett. itt nem egyszerűen eszkaláció kiterjesztéséről, vagy újabb eszkalációról van szó - mint ahogy az ülésen is hangsúlyozták -, hanem sokkal inkább arról, hogy az amerikai imperializmus támadást intézett a béke, az emberi élet, az emberiség jövője ellen. az usa új akciójának megindításakor viszont megfeledezett azokról az erőkről - amelyek képesek megvédeni a békét, az emberiség jövőjét.

szajed
- a többi között ^{szajed} marei, az arab szocialista unió központi bizottságának első titkára is hangot adott annak, hogy nem lehet béke az agresszió által elnyomott arab területeken mindaddig, amíg fel nem szabadítják azokat, s addig, amíg a palesztinai nép meg nem kapja jogait. izrael az amerikai imperializmus eszközeként követte el agresszióját az arab népek ellen, de az egyiptomi nép folytatja a békéért, a szabadságért, a függetlenségért munkáját, amelynek célja: kiszorítani az agresszort, biztosítani az arab népek szabadságát, jövőjét. e cél érdekében az egyiptomi nép nem harcol egyedül, hanem együtt van az antiimperialista fronton mindazokkal, akik az imperializmus ellen harcolnak.

a kongresszus résztvevői szolidaritásukról biztosították az arab népeket, s rámutattak arra, hogy az imperializmusnak nem sikerül gazdasági csődbe juttatni, megsemmisíteni az arab haladó rendszereket. a haladó rendszerek - a szovjetunió és a szocialista országok segítségével - katonailag is megerősödtek, s ez biztosítja az arabok igazságos ügye győzelmének.

a tanácskozáson följánlásokat tettek az izrael által tönkretett bah-el-bakr-i iskola rendbehozatalára. a magyar országos béketanács a tanintézet felszerelésében nyújt jelentős segítséget.

az egyiptomi arab békemozgalom szervezetének kongresszusán résztvevő békemozralmi küldöttek határozatot fogadtak el, amelyben élesen elítélik az amerikai imperializmus közel-keleti politikáját, izrael támogatását. a határozat hangsúlyozza, hogy izraelnek a biztonsági tanács döntése alapján ki kell ürítenie a megszállt arab területeket és biztosítania kell a palesztinai nép jogát. /mti/

14.30/ju

10/15/50

- 22 -

bb 34. a bartók béla zeneművészeti szakközépiskola

tm-ju zs -cz

1972. május 22.

jazztanszaka felvételt hirdet zongora, ének, gordon, ütő, szaxafon, harsona, és vibrafon szakokra. jelentkezés az iskola tanulmányi irodájában /nagymező utca 1./ május 31-ig. /mti/

bb 35. drágább a pezsgő

i jf/pá-ju -cz

1972. május 22.

az állami borgazdasági vállalatok trösztjének tájékoztatása szerint május 22-től 10-25 százalékkal drágábban árusítják az üzletekben a pezsgőt. az áremelésre azért volt szükség, mert a pincegazdaságok egyetlen év alatt 190 millió forinttal emelték a bor-felvásárlási árakat, miután számításba vették, hogy a termelők költségei és ráfordításai az elmúlt években megnöttek. különösen így volt ez a pezsgő ugynevezett alapborainál, ezek termelése növekvő költségekkel járt és ezért felvásárlási áremeléssel teremtették meg a pincegazdaságok a nagyobb termelői érdekeltséget. átlagosan 14 százalékkal kapnak többet a termelők a pezsgő-gyártáshoz szükséges speciális minőségű és magasabb savtartalmu borokért.

a vállalatok 18 féle pezsgőt készítenek. ezek minősége igen változatos; ami tükröződik az ár-módosításoknál is. a pezsgő-árrendezést - az állami borgazdasági vállalatok trösztjének tájékoztatása szerint az is indokoltá tette, hogy az ipar költségei szintén megnöttek, és ezeket a pincegazdaságok már nem tudták vállalni. /mti/

bb 39. fogadás a bnv brazil pavilonjában

t sl/gk-ju 1e -cz

1972. május 22.

roberto krause, a bnv brazil pavilonjának igazgatója hétfőn fogadást adott, ahol jelen volt jorge de sá almeida, brazilia budapesti követe is. a fogadáson részt vett veress péter külkereskedelmi miniszterhelyettes és a magyar-brazil gazdasági együttműködésben érdekelt több vállalat vezetője. /mti/

15.15/ju

- 23 -

NA 15E

bb 37. testápolási show a fabulon-pavilonban

t bé/gk 1e bzs -cz

1972. május 22.

hétfőn a bnv fabulon-pavilonjában a kőbányai gyógyszerárugyár bemutatta azokat a bioaktív készítményeket, amelyek alig néhány hónap alatt rendkívüli népszerűsége tettek szert itthon és igen élénk a külföldi érdeklődés is irántuk. a szovjetunió és nigéria már megrendelte a krémek családjának minden tagját. a tájékoztatón érdekességképpen említették, hogy több hónapos vizsgálatot figyeltek, miként hat ez a készítmény a trópusi éghajlat mellett. a tapasztalatok igen kedvezőek; a nagy meleg hatására sem változott meg a krém összetétele, állapota. a fabulon-család legújabb tagja a napozóolaj, mely szintén a gyógyszerárugyár hírnevéhez méltó minőségben és kivitelben került forgalomba. rövidesen megkezdik a fabulon testápoló szerek gyártását is.

a korszerű testápolás népszerűsítésére a pavilonban egésznapos kozmetikai show-műsort adnak. bemutatják, hogy kell kezdeni a testápolásra nevelést a gyerekeknek, miként kell alkalmazni a különböző fabulon-krémeket, képekkel és előadásokkal illusztrálják a helyes arctornáztatást és az egész test ápolásának módszereit. /mti/

-. -

bb 36. négy és fél millió rubel értékű hűtőbutor a szovjetunióba, fél millió márka értékű tirisztor az nszk-ből

t kf/gk 1e bzs -cz

1972. május 22.

a transelektro külkereskedelmi vállalat üzleti tárgyalásainak eredményeként hétfőn két megállapodást kötött vásári ki-
rendeltségén.

a szovjet technomasimport külkereskedelmi vállalattal írtak alá három évre szóló szerződést, amelynek alapján a jövő évtől 1975-ig, évente másfél millió, összesen négy és fél millió rubel értékű hűtőbutort, abc-áruházakhoz való kereskedelmi hűtőberendezést szállítanak.

a másik szerződés szerint a transelektro az nszk-beli siemens cégtől vásárolt - a hazai 5000 lóerős félvezetésű egyenirányítós mozdonyok gyártásához, 5 ezer márkáért tirisztorokat, jövő évi szállításra. /mti/

15.25/bzs

- 24 -

MA 1540

bb 38. fémspirállal erősített műanyagok - a fűzfői nitrokémia fogadása

t bé/gk 1e bzs -cz

1972. május 22.

a fűzfői nitrokémia a bnv alkalmából hétfőn a gundelben tartott fogadást vásárló, együttműködő partnerei, valamint az újságírók részére. gyuricza lászló igazgató tájékoztatást adott nemzetközi elismerésre számot tartó legújabb termékeikről. a nitrokémia saját szabadalma a spirállal erősített poliészter, amelyet ez a belső fémvezeték annyira stabilá, nyomásállóvá tett, hogy alkalmas 800-1000 köbméteres óriástartályok vasváz nélküli elkészítésére is. ezeket elsősorban a mezőgazdaság hasznosíthatja majd, például siló tárolására.

a vegyipari üzemek között a környezetvédelemben uttörő szerepet vállalt a fűzfői nitrokémia. az országban elsőnek és egyedül valósította meg szennyvizeinek biológiai derítését. itt építették fel a műanyag hulladékokat megsemmisítő berendezést is. a levegő- és víz tisztítására számos eljárást dolgoztak ki, amelyekből szabadalom is született. a bnv-n bemutatják a környezetvédelem eredményeit, hangsúlyozva, hogy tapasztalataikat más vállalatoknál is hasznosítják. /mti/

-. -

bb 40. nagy a forgalom - fáradt a bugaci ménes

vid/kz bzs -cz

1972. május 22.

rendkívül élénk az idegenforgalom bugacpusztán. a romantikus vidéken egymást váltják a turistacsoportok, s naponta háromszor-négyszer adnak műsort a lovasok. vasárnap például 300 külföldi gyönyörködött a vidékben, s nézte végig a lovasrendezvényeket, hétfőn pedig 120 osztrák turista kívánságára rendeztek látványos csikós-produkciókat. az állatok állandó műsoron tartása fárasztja a ménest. egyedül a szürke magyar gulya bírja a vendégjárást. megszokottan türik a fényképezést, a terelést. /mti/

-. -

bb 43. az onsz iparfejlesztési szervezetének

gg zs bzs -cz

1972. május 22.

az unido-nak vi. tanácsulése kedden kezdődik bécsben. az ülés-
szakon magyar delegáció is részt vesz. /mti/

-. -

15.30/bzs

- 25 -

MA 1545

bb 41. vendéglátóipari tanulók nyilvános szakmunkásvizsgálója
székesfehérvárott

vid/kz bzs -cz

1972. május 22.

nyilvánosan vizsgáznak székesfehérvárott a helyi és a dunaujvárosi vendéglátóipari szakmunkásképző iskolák végzős szakács, cukrász és felszolgáló tanulói. hétfőn az alba regia szálló éttermében kezdődött meg a szakács és felszolgáló tanulók vizsgálója. a tanárokon kívül a legszigorubb „zsűri”, - az étterem vendégei - is figyelték a vizsgázók munkáját. hasonló nyilvános vizsgára került sor a szabadság étteremben és a velence szálló éttermében is. a fejér megyei vendéglátóipari tanulók első nyilvános szakmunkásvizsgálója három napig tart. minden nap a tanulók más-más csoportja ad számot tudásáról. /mt1/

..-

bb 42. építési „menetrend”, kell - bondor józsef tájékoztatója
a bölcsődék és az óvodák építéséről

t -don/zs bzs -cz

1972. május 22.

bondor józsef építésügyi és városfejlesztési miniszter hétfőn a magyar nők országos tanácsa székházában a lakótelepekhez kapcsolódó gyermekintézmények - óvodák és bölcsődék - építéséről informálta az ország valamennyi megyéjét képviselő nőszervezetek tagjait.

hangsúlyozta: fontos, hogy a dolgozó anyák helyzetének megkönnyítésére hozott határozat végrehajtásából, a bölcsődék és az óvodák építéséből fokozottan vállaljanak részt a helyi vállalatok és a gyárak is. mint mondta, a minisztérium számára normák határozzák meg, hogy a lakótelepekhez hány óvodát, bölcsődét építsenek. több helyütt azonban előfordul, hogy a norma szerint tett alá hozott gyermekintézmények nem elégítik ki az igényeket - ilyen esetekben a gyárak segítsége elengedhetetlen.

a lakótelepítési programnak megfelelően, minden ezer lakás után nyolc általános iskolai tantermet, 75 óvodai és 50 bölcsődei helyet, valamint 1675 négyzetméter alapterületű kereskedelmi és szolgáltatóipari egységet kell építeni. a szakemberek most azzal a gondolattal foglalkoznak, hogy felülvizsgálják a kapcsolódó beruházások normáját és újat dolgoznak ki.

/folyt. köv./
15.45/bzs

- 26 -

NA 1570

bb 42. /építési „menetrend”,... 1. folyt./bzs

a lakótelepi kiszolgáló létesítmények és a lakások egyidejű átadásáért már könnyűszerkezetes építési móddal valósulnak meg az óvodák és a bölcsődék. gondot okoz viszont, hogy a kijelölt területek előkészítetlenek, nincs közmű, s a tervek is gyakran szorulnak korrekciókra. a fővárosban nehezíti a helyzetet, hogy sok kis üzemet, telepet kell az építésre kiszemelt területekről elköltöztetni, amelyeknek pénzübeni kártalanítása eléri a 700 millió forintot. a késedelmek miatt az építőipari vállalatok kapacitása nincs kihasználva.

mindent egybevéve - mutatott rá bondor józsef - a kapcsolódó beruházások építése, a meglévő nehézségek, akadályoztatások ellenére is gyorsuló tempót mutat. bizonyos rá, hogy a negyedik ötéves terv eddig eltelt időszakában csaknem annyi kiszolgáló létesítményt adtak át, amennyit a harmadik ötéves terv-időszakban összesen. a mostani helyzeten lehet és kell is változtatni, mégpedig úgy, hogy minden lakótelepi beruházásra gondosan összeállított építési menetrendet kell készíteni. /mt1/

..-

bb 44. finn szakszervezeti küldöttség érkezett budapestre

k sb/tm bzs -cz

1972. május 22.

a finn szakszervezetek szövetségének /sak/ ^(Lánytagu!) küldöttsége jussi pikkusaari oktatási titkár vezetésével hétfőn budapestre érkezett. a küldöttség a magyar szakszervezeteknek felnőtt-oktatási és továbbképzési munkáját tanulmányozza. /mt1/

..-

bb 45. bulgáriába utazott

fk zs bzs -cz

1972. május 22.

a színházművészeti szövetség delegációja: dr. benedek andrás, a nemzeti színház dramaturgja, gyurkovics zsuzsa, a vidám színpad tagja, udvaros béla, a kecskeméti katona józsef színház rendezője, dr. jósfay györgy rendező és majoros józsef, a szövetség munkatársa. a delegáció 8 napig tanulmányozza a bolgár színházi életet. /mt1/

15.50/bzs

- 27 -

NA 1570

bb 46. ötmillió rubeles megrendelés a mirköz-nek

i ol/pá bzs -cz

1972. május 22.

a transelektro külkereskedelmi vállalat és a szovjet partner képviselői hétfőn a budapesti nemzetközi vásáron írták alá azt a szerződést, amelynek alapján a mirköz diesel- és hűtőtechnikai ktsz 1973-74-75-ben összesen 5 millió rubel értékben kereskedelmi és vendéglátóipari hűtőberendezéseket szállít a szovjetunióba. a mirköz egyébként már csaknem másfél évtizede tesz eleget szovjet megrendeléseknek, azonban e kapcsolatok történetében ez az első ilyen hosszabb lejáratu megállapodás. /mt1/

-. -

bb 47. felhasználható : 19 órától!

5300 néző - szegedi színházi estek szekszárdon

vid/kz bzs -cz

1972. május 22.

szekszárdon hétfőn este ért véget a szegedi nemzeti színház egyhetes vendégszereplése. a babits mihály művelődési központ korszerű színháztermében mindvégig „telt ház”, előtt, nyolc előadást tartott az alföldi társulat. 5300-an gyönyörködtek a játékokban. a szegedi színművészek a kaviár és lencse című vígjátékot három, rossini: a sevillai borbély című vig-operáját egy, ábrahám pál: viktoría című nagyoperettjét négy előadáson mutatták be tolna megye székhelyén. az utóbbi színrevitelével fejeződött be hétfőn este nagy sikerű vendégjátékuk. /mt1/

-. -

bb 48. felhasználható 19 órától!

„a mizantrop”, a debreceni színházi napokon

vid/kz bzs -cz

1972. május 22.

rendkívül nagy érdeklődés mellett tartják meg a hatodik debreceni színházi napok minden egyes előadását. hétfőn este a madách színház moliere a mizantrop komédiájával lépett a közönség elé. ugyanezen a napon tartották meg a tanítóképző intézetben és a 127. számú ipari szakmunkásképző intézetben a színházi napokra érkezett művészek, rendezők illetve a színházlátogató fiatalok találkozóját. /mt1/

16.05/bzs

u 28 -

NA 16¹⁵

bb 49. felhasználható : 19 órától!

az állami operaház művészeinek hangversenye jászberényben

vid/kz bzs -cz

1972. május 22.

székely mihályra, a kiváló operaénekesre, a magyar állami operaház örökös tagjára emlékeztek hétfőn este az állami operaház művészei. az ötödik székely mihály zenei napok alkalmából az operaház több művésze látogatott el jászberénybe, a jászság élénk zenei életü központjába. a lehel klub színháztermében ünnepi hangversenyt adtak. /mt1/

-. -

bb 50. felhasználható : 20 órától!

hangverseny szombathelyen

vid/kz bzs -cz

1972. május 22.

a szombathelyi tanítóképző intézet nagytermében kiváló vendégművészek, valamint a szombathelyi szimfonikus zenekar közreműködésével hétfőn nagy érdeklődéssel kísért hangversenyt rendeztek. a szimfonikusokat jan corazolla kölni karmester vezényelte.

a koncert szólólistája szabó csilla zongoraművész nő volt. brahms b-dur zongoraversenyét tolmácsolta, míg a zenekar önálló műsorszámként, beethoven iv. szimfóniáját adta elő, nagy sikerrel. /mt1/

-. -

bb 51. budapestre érkezett a brit művészetügyi miniszter

tm zs bzs -cz

1972. május 22.

ilku pál művelődésügyi miniszter meghívására a magyar kulturális élet tanulmányozására hétfőn hazánkba érkezett lord eccles brit művészetügyi miniszter és felesége, lady eccles. fogadásukra a ferihegyi repülőtéren megjelent ilku pál művelődésügyi miniszter, dr. orbán lászló, a művelődésügyi miniszter első helyettese, valamint a művelődésügyi minisztérium, a külügyminisztérium, a kulturális kapcsolatok intézetének több vezetője. ott volt d.s.l. dodson budapesti brit nagykövet is. /mt1/

16.10/bzs

- 29 -

NA 16²⁰

bb 55. meglakult a vit nemzeti előkészítő bizottsága

gg zs bh -cz

1972. május 22.

hétfőn megtartotta alakuló ülését a x. világifjúsági és diák-találkozó magyar nemzeti előkészítő bizottsága, a bizottság lét-rehozását a kisz kb kezdeményezte azzal a céllal, hogy bevonja a magyar ifjúság valamennyi rétegét az 1973 nyarán berlinben meg-rendezendő vit-re való felkészülés folyamatába, s azt minden magyar fiatal személyes ügyévé tegye.

a magyar nemzeti előkészítő bizottság meghallgatta dr. horváth istvánnak, a kisz kb első titkárának a tájékoztatóját a soronkövetkező vit-tel kapcsolatos kérdésekről, majd megvá-lasztotta tisztségviselőit. elnökké: dr. horváth istvánt, alelnökké: bíró mihályt, a magyar testnevelési és sportszövet-ség elnökhelyettesét, dr. gombár józsefet, a magyar ifjúság or-szágos tanácsának elnökét, a kisz kb titkárát, kolláth adriennét, a nyíregyházi tanárképző főiskola kisz bizottságának titkárát és varga istvánnét, a debreceni konzervgyár szakszervezeti bizott-ságának titkárát, titkárrá kovács lászlót, a magyar ifjúság országos tanácsának alelnökét, a kisz kb osztályvezetőjét választotta meg.

a magyar nemzeti előkészítő bizottság felhívást fogadott el, amelyben minden magyar fiatalt felszólít a vit előkészítésében való tevékeny részvételre./mti/

--

bb 57. a honvédelmi minisztérium

i vt fk zs bh -vz

1972. május 22.

közlí, hogy a magyar vörös hadsereg 1919-ben mártírvalált halt két főtisztje, cséby józsef és cséby lászló születésének 75, illetve 80. évfordulója alkalmából május 27-én délelőtt 11 órakor koszoruzási ünnepség lesz diszírjuknál, a mező imre uti temetőben./mti/

--

- 32 -

16.25 bh

NA 1700

bb 58. gyorsvonat krakkó és keszthely között - a miskolci mávigazgatóság tájékoztatója

vid kz bh -cz

1972. május 22.

hétfőn a mezőkövesdi hőfürdő újjáépített vasutas üdülőjé-ben tartotta meg sajtótájékoztatóját a máv miskolci igazgató-sága. dr. pásztor pál igazgató ismertette a rövidesen életbe-lépő menetrendváltozásokat, a miskolci vasutasok előtt álló feladatokat és az igazgatóság területén folyamatban lévő beruhá-zásokat. bejelentette, hogy az új menetrend szerint az idén is naponta indítanak miskolcra gyorsvonatot keszthelyre és vissza, s e vonatok utvonaltól június 15-től szeptember 2-ig krakkóig meghosszabbítják. így krakkó és keszthely között hét-százkilencvenhárom kilométernyi távolságot tizenhat óra negyven-három perc alatt átszállás nélkül tehetik meg az utasok. az új összeköttetéssel a lengyel város és a balaton-parti üdülőközpont között hetvenhat kilométerrel rövidül meg a távolság. a nyári hónapokban - miskolcot érintve - krakkó és szeged között is gyorsvonat közlekedik. az új menetrend alapján a közkedvelt lilla-fűrés-expressz-nyíregyháza érintésével - záhonyig közlekedik, a munkaszünetes napokon pedig kirándulónvonatot és gyorsított személyt indítanak keleti pályaudvar és sátoraljaujhely, valamint miskolc és jósvafő között. az utazóközönség megfelelő tájékoz-tatására elkészítették a miskolci tiszai pályaudvarra érkező és onnan induló személyszállító vonatok nemzeti jegyzékét, ame-lyet magyar és német nyelven adnak ki. (R)

a vasutigazgatóság területén folyamatban lévő fejlesztési és beruházási munkákról szólva elmondotta többek között, hogy a miskolci tiszai pályaudvaron 8,5 millió forintos költséggel ötszáz személyes szociális létesítményt építenek. a terv szerint 1973 első felében készül el. tovább folytatják a hatvan és miskolc közötti vasútvonal korszerű sitését. az idén füzes-abonytól mezőkövesdig cserélik ki a vágányokat olyan sínparók-ka, amelyeken a vonatok száz kilométer feletti sebességgel köz-lekedhetnek. a füzesabonyi állomáson háromszázhatvan személyes munkásszállót, száz adagos konyhát és ötszáz személyes éttermet létesítenek. öt és félmillió forintot költenek a felsőzsolca és hidasnémeti vonal automatizálására, több helyen szerelnek fel fénySOROMPÓkat és a vasutasnapon adják át emőd község új állomásépületét.

a tájékoztató után dr. pásztor pál az újságíróknak bemu-tatta a vasutas dolgozók újjáépített családi üdülőjét./mti/

--

- 33 -

16.45 bh

NA 1700

bb 59. békegyűlés szerencsen

vid kz bh -cz

1972. május 22.

a hazafias népfront rendezésében hétfőn békegyűlést tartottak szerencsen, a bocskai istván gimnáziumban. ezen megjelentek a helyi vállalatok, intézmények és üzemek küldöttei, a különböző rétegek képviselői. a gyűlésen harmati sándor, a magyar szolidaritási bizottság elnöke, az országos béketanács alelnöke mondott beszédet./mti/

--

bb 60. magyar-szovjet munkaügyi megállapodás

k ol/tr bh -cz

1972. május 22.

hazaérkezett az a delegáció, amely lázár györgy munkaügyi miniszter vezetésével - á. p. volkovnak, a szovjetunió minisztertanácsa mellett működő állami, munka- és bérbizottság elnökének meghívására - öt napot töltött a szovjetunióban. a tárgyalások eredményeként a két munkaügyi szerv között öt évre szóló közvetlen együttműködési megállapodás aláírására került sor. a megállapodás egyebek között delegációk cseréjét, közös kutatásokat, rendszeres információt - és szakirodalomcserét, valamint a tudományos és kutatószervek kiszélesítését teszi lehetővé.

lázár györgy munkaügyi miniszter moszkvai tartózkodása során megbeszélést folytatott az együttműködés továbbfejlesztésének lehetőségeiről a bulgakovval, a szovjetunió minisztertanácsa mellett működő szakmai bizottság elnökével. a delegáció megismerkedett a munka- és bérbizottság munkatermelékenységi és munkaszervezési kutató intézetének, valamint munkatudományi intézetének tevékenységével, továbbá látogatást tett lenin-grádban és a moszkvai 1-es számú golyóscsapgyógy-gyárban.

a szovjetunióbeli tárgyalások nagyban hozzájárultak ahhoz, hogy a két ország munkaügyi szervei között együttműködés a jövőben még szorosabb és tervszerűbb legyen./mti/

--

bb 61. elutaztak az olasz társadalombiztosítási vezetők

k sb/fk bh -cz

1972. május 22.

elutazott budapestről fernando montagnani, az olasz állami társadalombiztosítási intézet elnöke és dr. carlo alberto masini vezérigazgató. a küldöttség a szot társadalombiztosítási főigazgatóság vendégeként tanulmányozta a magyar egészségügyi ellátást./mti/

--

- 34 -

17.00 bh

NA 17 15

bb 62. közgazdászok tanácskozása a gazdasági hatékonyságról

vid bh -c z

1972. május 22.

a gazdasági hatékonyság elemzése és növelése szerepel a debreceni közgazdasági hetének a középpontjában, amelynek megnyitóját hétfőn délután tartották meg debrecenben a mtesz székházában.

dr. szabó miklós a hajdu-bihar megyei pártbizottság gazdaságpolitikai osztályvezetője megnyitójában elmondotta: a negyedik alkalommal megrendezésre kerülő közgazdász hét résztvevőtől hathatós segítséget kérnek és várnak a megye üzemei és vállalatai a munkaerő gazálkodás, a vállalati üzemszervezés legfontosabb

feladatainak a megoldásához, a gazdaságtalan termékek termelésének visszaszorításához. kérte keressék a hatékony beruházás és termelés legjobb módszereit és lehetőségeit, mert ez gazdasági fejlődésünk alapja. kutassák azokat a megoldásokat, amelyek a legjobban figyelembe veszik a népgazdasági igényeket.

a megnyitó után dr. zala julia a gazdaságirányító intézet igazgatója tartott bevezető előadást „ a gazdasági hatékonyság,„ címmel./mti/

--

bb 63. elutazott az angol kereskedelmi és iparügyi államtitkár

k sb gg bh -cz

1972. május 22.

p.s. preston, az angol kereskedelmi és iparügyi minisztérium államtitkára hétfőn elutazott budapestre. az államtitkár budapesten megbeszéléseket folytatott dr. szalai béla külkereskedelmi miniszterhelyettessel a magyar-angol kereskedelem aktuális kérdéseiről. p.s. preston látogatást tett bartos istvánnál, az omfb elnökhelyettesénél és kallós ödönnél, a magyar kereskedelmi kamara elnökénél./mti/

--

- 35 -

17.03 bh

NA 17 20

bb 64. aláírták a magyar-perui kulturális és tudományos együttműködési egyezményt

t szö/gg zs bh -cz

1972. május 22.

hétfőn a művelődésügyi minisztériumban aláírták a magyar-perui kulturális és tudományos együttműködési egyezményt. az okmányt magyar részről ilku pál művelődésügyi miniszter, a perui kormány képviselőjében pedig alfredo carpio becerra közoktatásügyi miniszter, a perui hadsereg hadseregtábornoka látta el kézjeggyével.

az egyezmény többek között előírja, hogy a két országban elősegítene minden olyan tevékenységet, amely hozzájárul a magyar népköztársaság és a perui köztársaság kulturális és oktatási fejlődésének jobb megismeréséhez. támogatják a kulturális, tudományos és oktatási szervezetek és intézmények közötti kapcsolatok kialakulását. elősegítik a tapasztalatok és információk cseréjét a kultúra, a tudomány, az oktatás, a művészet és a sport területén, annak érdekében, hogy jobban megismertessék egymással a két nép életét. támogatják a professzorok, tudósok, oktatási szakemberek és a kultúra képviselőinek kölcsönös cseréjét. egymásnak kölcsönösen felsőfokú tanulmányi - elsősorban továbbképzési - ösztöndíjakat ajánlanak fel, elméleti és gyakorlati tanulmányok folytatására, valamint tudományok s a kultúra területén. elhatározták, hogy kölcsönösen védelmezik egymás régészeti és kulturális örökségét, és támogatják a megóvásukra irányuló technikai együttműködést.

az egyezmény aláírásánál jelen volt rosta endre, a kulturális kapcsolatok intézetének elnöke, szigetvári károly, a külügyminisztérium csoportfőnöke, valamint a művelődésügyi minisztérium és a külügyminisztérium vezető képviselői. ott volt raul maria pereira, a perui köztársaság budapesti nagykövete./mti/

bb 65. dimitrov emléktáblát avattak szombathelyen - magyar-bolgár barátsági hét kezdődött vas megyében

vid bh -cz

1972. május 22.

dimitrov születésének 90. évfordulója alkalmából hétfőn nagyszabású ünnepséget rendeztek szombathelyen. a nemzetközi munkásmozgalom kiváló harcosának nevét viselő köruton, a város egyik legszebb épületén, a vérellátó alközponton dimitrov emléktáblát lepleztek le. az ünnepségen sztoio sztanoev, a bolgár népköztársaság budapesti nagykövete mondott ünnepi beszédet.

/folyt. köv./

- 36 -

17.15 bh

NF 17²⁵

bb 65. /dimitrov folyt./ bh

a megyei pártbizottság nagytermében barátsági nagygyűlést rendezett a hazafias népfront. madló istvánnak, a hazafias népfront megyei titkárának megnyitóját sztoio sztanoev nagykövet tartott előadást dimitrov munkásságáról, -a bolgár népköztársaság dimitrov által megalapozott mai eredményeiről, sikereiről. méltatta fasizmus-ellenes tevékenységét, érdemeit a fasizmussal szembenálló népfrontpolitika kidolgozásában a bolgár és a nemzetközi munkásmozgalomban betöltött szerepét. a nagykövetség nevében ajándékot nyújtott át a vas megyeieknek: dimitrov portrét és hanglemezt, amelyen dimitrov a lipcsei perben elhangzott beszédének zárórészét és más beszédeit örökítették meg. felszólalt a nagygyűlésen kovács antal, az mszmp vas megyei bizottságának első titkára.

a szombathelyi forradalmi muzeumban dimitrov emlékkiállítás nyílt. a város egyik általános iskolájának tanulóival toso doncsev, a budapesti bolgár kulturális központ titkára találkozott. a béke filmszínházban bolgár filmhét kezdődött. magyar-bolgár barátsági gyűlést is tartottak, amelyen résztvett dimko sztancsev, a bolgár kulturális központ megbízott igazgatója. bulgária legszebb tájairól, a bolgár emberek életéről filmet vetítettek. a gyöngyös áruházban kiállítást és vásárt rendeztek bolgár ipari termékekből.

ünnepélyesen megnyitották a vas megyei magyar-bolgár barátsági hetet is. vas és a hasonló adottságú bolgár razgrad megye között évek óta szoros baráti együttműködés áll fenn. rendszeres látogatásokat, szakembercseréket szerveznek. ezuttal is több bolgár vendég tartózkodik vas megyében. ez a kapcsolat még meghittebbé teszi az egyhetes barátsági programot, amelynek során kiállítások nyílnak, filmeket vetítenek, barátsági gyűléseket, esteket rendeznek. ünnepi hangversennyel zárul a hét./mti/

..-

bb 67. magyar uttörők a trencsényi találkozón

vid bh -cz

1972. május 22.

hazaérkezett csehszlovákiából az a nyolcvan tagú uttörő delegáció, amely a magyar pártások képviselőjében részt vett a csehszlovákiai trencsényben megtartott találkozón. ezuttal kilencedszer rendezték meg a már hagyományos összejövetelt, amelyet évről-évre más országban tartanak. míg korábban csak győr és komárom megyei, két éve a vas megyei uttörők is részt vesznek rajta. - a múlt hét három utolsó napján tartott programban sport és kulturális versenyek szerepeltek. az összejövetelt az idén a szovjet uttörőmozgalom 50. évfordulója jegyében tartották meg, s szovjet pionirok is részt vettek rajta./mti/

..-

- 37 -

17.20 bh

NF 17³⁰

a szerkesztőségek figyelmébe!

mai bb 46-os sz. hírünket /ötmillió rubeles/
teljes egészében

v i s s z a v o n j u k,

kérjük a szerkesztőségeket, hogy a hír közlését mellőzzék. /mti/
--

bb 66. országos méretű tiltakozás az usa vietnami agressziója
ellen

1972. május 22.

1 n i p á z s b h - c z

az országos béketanács hoz az utóbbi napokban körülbelül
ötezer távirat és tiltakozó levél érkezett az ország minden
részéről: városok és községek lakói, üzemek, vállalatok,
ktsz-ek, termelőszövetkezetek dolgozói, a legkülönbözőbb
szervezetek emelik fel tiltakozó szavukat az egyesült államok
vietnami agressziójának fokozódása ellen, s kinyilvánítják
szolidaritásukat a szabadságáért hősiességgel harcoló vietnam igaz
ügye mellett.

számos budapesti ipari üzem - köztük a magyar selyemipari
vállalat, az elzett fémlémezipari művek, a vörös október férfi-
ruhagyár, a közúti gépellátó vállalat, a villamosberendezések
és készülékek gyára - dolgozói csatlakoztak az országos méretű
tiltakozáshoz. más budapesti munkahelyeken - mint például
a kohó- és gépipari minisztériumban, - a máv hidépítési főnök-
ságnál stb. - a helyi szervezetek taggyűlésén, röpgyűlésén,
küldöttértekezletén fogalmazták meg a dolgozók a mélyszéges
felháborodást kifejező tiltakozást. több helyütt - a szegedi
kisz iskolán, a táplószági kossuth tsz-ben, a gödöllői agrár-
tudományi egyetemen, továbbá fehérgyarmaton, szegeden, szajol-
ban, táplószágon és az ország más helységeiben - szolidaritási
nagygyűléseken erősítették meg együttérzésüket a vietnami néppel.
a sokezer tiltakozás között ott szerepel a papíripari vállalat
fiataljainak, a nagyhalászi kisz ifjataloknak, a balassagyarmati
szántó kovács jános szakközépiskola növendékeinek és pedagógu-
sainak az usa agresszióját elítélő véleménye is. a vietnami
háború befejezését, a két országrész békés egyesítését követelik
levelükben a salgótarjáni máv kirendeltség dolgozói, - a kecske-
méti állomás vasutasai, az endrődi szabadföld, az örménykúti
petőfi és béke tsz tagsága.

a pedagógusok szakszervezetének központi vezetősége 170
ezer magyar oktatásügyi dolgozó nevében mélyszéges felháboro-
dással ítéli el a vietnami háború kiterjesztését, követeli a
barbár cselekmények haladéktalan megszüntetését, a vitás
problémák tárgyalások útján való mielőbbi rendezését. /mti/
--

- 38 -

17.33 bh

NF 177

vbb 68. befejeződtek a budapesti magyar-svájci gazdasági
tárgyalások

1 sb/gg bh -cz

1972. május 22.

befejeződtek budapesten az egyhetes magyar-svájci gazdasági
tárgyalások, amelyeken a magyar küldöttséget dr. szalai béla
külkereskedelmi miniszterhelyettes, a svájci delegációt pedig
raymund probst nagykövet, kormány megbízott vezette. a meg-
beszéléseken egyetértettek a két ország közötti új gazdasági
megállapodás tartalmában, szövegében és a kötött fizetési for-
galom megszűnésére tervezett módoszatokban. néhány kiegészítő
pont azonban nyitva maradt és további tisztázást igényel. a tár-
gyaló felek elhatározták, hogy a két küldöttség az új gazdasági
megállapodás megkötésére a lehető leghamarább ismét összeül. /mti/
--

bb 69. a hernádon és a rábán megszüntették az árvízvédelmi
készültséget - a sajtót továbbra is harmadfokú készütséggel őrzi

1 sb/gg bh -cz

1972 május 22

az országos vízügyi hivataltól kapott tájékoztatás szerint
a sajtó csehszlovákiai vízgyűjtőjében szombaton és vasárnap jelentős
csapadék hullott, amelynek következtében újabb árhullám indult
el a folyón. ez az áradás mérsékeltebb, mint az előző, amely
múlt hét közepén tetőzött. hétfőn a sajtó csehszlovákiai szakaszáról
már kedvezőbb hírek érkeztek, mert nem kapott újabb csapadék
utánpótlást a folyó, s így megkezdődött az apadás. magyar te-
rületen, sajtópüspökinél a hétfőre virradó éjszaka tetőzött az újabb
árhullám, amely ezúttal fél méterrel maradt el az előző áradástól.

a lassan levonuló árhullám a folyó -ülső szakaszán, vajó-
püspöki alatt hétfőn még néhány centiméterrel növelte a víz-
szintet. az immár egy hete tartó áradás nyomásának szilárdan
ellenállnak a töltések a folyó alsó szakaszán azonban néhány
helyen átmedvesedtek a gátak, s a töltések tövében víz
fakadt el. a vízügyi szolgálat azonnal lokalizálta a felfakadt
vizet, amely így mindössze 10-12 holdnyi termőföldet borított
el a gátak közvetlen közelében. a sajtó áradása lakott települést,
utakat és értékesebb mezőgazdasági területet nem érintett. termé-
szetesen a vízügyi dolgozók vasárnap sem tartottak szünetet, mintegy
hét százan dolgoztak a gátakon, megerősítették azokat a töltés-
szakaszokat, amelyeknél vízszivárgást észleltek. a vízügyi
előrejelzések szerint - ha csak újabb jelentős csapadék nem hul-
lik az északi területen - a sajtó teljes magyar szakaszán kedden-
szerdán megkezdődik az apadás.

sokkal kedvezőbb a helyzet a többi megáradt folyónál. a
hernád ugyanis már annyira leapadt, hogy vasárnap délután
megszüntethették az árvízvédelmi készütséget. ugyancsak vissza-
vonták a készütséget erőt hétfőn délután a rába gátjairól,
de a muránál egyelőre még óvatosságból továbbra is e lső fokú
árvízvédelmi készütséggel vigyázza a folyót. /mti/
--

- 39 -

17.50 bh

NF 182

bb70. nádass józsef kitüntetése

1972. május 22.

fk zsbh - cz

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa nádass józsef írónak, - 75. születésnapja alkalmából, írói munkássága elismeréseként - a munka érdemrend arany fokozata kitüntetést adományozta./mt1/

--

bb 71. halálos baleset

1972. május 22.

fk zs bh -cz

hétfőn reggel szolnok határában a gyorsvonat halálra gázolta a vágányszabályozási munkát végző hógye Mihály 49 éves máv-pályamester, ujszászi lakost. a felelősség megállapítása folyamatban van./mt1/

--

bb 72. magyar-jugoszláv mezőgazdasági együttműködés

1972. május 22.

g g bh -cz

hétfőn branko turudija, a jugoszláv szövetségi mezőgazdasági titkárság első titkárhelyettesének vezetésével küldöttség érkezett a magyar-jugoszláv mezőgazdasági együttműködési albizottság elnöki találkozására. a tanácskozásokon a magyar delegációt kazareczki kálmán, mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter-helyettes vezeti. hétfőn délután a jugoszláv küldöttséget fogadta dr. dimény Imre mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter./mt1/

--

bb 73. halálos égést okozott a felborult petróleumlámpa

1972. május 22.

vid bh -cz

hétfőn a kora reggeli órákban halálos kimenetelű baleset történt Zsadányban, özv. sárközi Istvánné, 78 éves helybéli lakos szobájában, az eddigi adatok szerint felborult a petróleumlámpa és a kifolyó petróleumtól kigyulladt a szoba berendezése.

az idős asszony olyan súlyos égési sérüléseket szenvedett, hogy amire rátaláltak, már halott volt. a baleset körülményeit vizsgálják./mt1/

--

- 40 -

18.00 bh

NA 18⁰⁰

bb 74. természetes nyersanyagok szintetikus helyettesítői
- sajtótájékoztató - a nehézipari pavilonban

1972. május 22.

t bé/gk ie bh -c z

hétfőn a bnv nehézipari pavilonjában a minisztérium vezető szakemberei tájékoztatták az újságírókat a bemutatott termékeikről, valamint az új műszaki és tudományos eljárásokról, kutatási eredményekről.

a bemutatón a legnagyobb volumennel hagyományosan ebben az évben is a vegyipar szerepel. ennek az iparágak a jelentőségét alátámasztja, hogy a technika fejlődésével párhuzamosan egyre kevésbé lehet a különböző igényeket a természettől készen kapott nyersanyagokkal kielégíteni, s egyre nagyobb szerephez jutnak szintetikus helyettesítők. nagy érdeklődésre tartanak számot az új növényvédőszer - köztük a bnv nagydíjas fundazol gombaölőszere - amelyek jelentős importot takarítanak meg. ez annál is fontosabb, mert a felmérések szerint ebben az évben 32 millió dollár értékű import növényvédőszerrel kívánnak felhasználni a mezőgazdasági üzemek, ugyanakkor az ehhez rendelkezésre álló devizakeret csupán 20 millió dollár.

az ipari fogyasztókat és a lakosságot egyaránt érdeklik a különböző műanyagipari termékek. a borsodi vegyi kombinát fortplast műanyagajtót hozott a bnv-re, a pvc-granulátumból készülő ajtók szerelése nem igényel szakmunkát, karbantartásukra, újrafestésükre sincs szükség, használatuk forradalmasítja az építőipart. szebbé, izlésesebbé teszi a csomagolást a polietilén zsugorfólia, amelyből könnyű, olcsó kis tálcák készíthetők. a butoriparban a kárpitozásnál használható az északmagyarországi vegyiművek rövidesen forgalomba kerülő porán poliuretán lágyhab terméke. a vegyipar termékei között található a kozmetikai és háztartásvegyipari vállalat újdonságai is, köztük a fluorita fogkrém. ez a fluórtartalmu fogápolószer a maga nemében első a hazai iparban.

a nehézipar egyik legjelentősebb ága, az alumíniumipar a korszerű építkezéshez alkalmas alumíniumlemezeket, esőcsatornákat mutatott be. a könnyűszerkezetes építési mód egyik nélkülözhetetlen építőanyaga a trapézshullámu alumíniumlemez, amely kiválóan alkalmas tetőfedésre, épületburkolásra, térelhatárolásra is. az alumíniumiparnak e terméke bnv-díjat nyert.

/folyt. köv./

- 41 -

18.15 bh

NA 18¹⁵

bb 76. /tiz éves az országos folyt./ bh

a rádióelektronika és a hírközlés területéről felhívta a figyelmet dr. osztrovszki györgy a színes tévé kísérleti adójának modelljére, az ipari tévé alkalmazására, valamint a korszerű ericsson távbeszélő licencek meghonosítására, amelyben szintén jelentős feladatot vállalt az omfb.

a mezőgazdasági kemizálásának óriási jelentőségét is szemlélteti a kiállítás. a műanyagok, műszálak, valamint a műtrágyák, növényvédőszer, szintetikus fehérjék ésszerű, gazdaságos alkalmazásának is irányt mutatott a műszaki fejlesztési bizottság.

hazánkban csaknem másfél millió ember tanul, éppen ezért egészségük védelmében rendkívül fontos az iskolák helyes világítása. felhívták a figyelmet, hogy milyen szem- és gerincbetegségeket okoz a helytelen világítás. a korszerű iskolavilágításra is kidolgozták a módszereket. külön foglalkozik a kiállítás a korrózióvédelemmel, az anyagmozgatás és csomagolás korszerűsítésével is./mti/

--

bb 77. fogadás a csehszlovák kereskedelmi kirendeltségen

t kf gk ie bh -cz

1972. május 22.

a budapesti nemzetközi vásár csehszlovák nemzeti napja alkalmából hétfőn délután frantisek dvorsky nagykövet, frantisek hála kereskedelmi tanácsos és richard sumann pavilonigazgató fogadást adott a csehszlovák nagykövetség kereskedelmi kirendeltségén.

a fogadáson megjelent udvardi sándor külkereskedelmi miniszter-helyettes, valamint dr. emil misovsky csehszlovák külkereskedelmi miniszter-helyettes. ott voltak a hazai külkereskedelmi vállalatok és a csehszlovák kiállítók magyar partnereinek képviselői és a budapesti diplomáciai testület több tagja./mti/

--

- 44 -

18.40 bh

14 1850

bb 80. napirenden a forgalom zsufoltságának enyhítését célzó intézkedések - megkezdték az udvariassági sorsjegyek terjesztését

1972. május 22.

t -don szb zs

a forgalom zsufoltságának enyhítését célzó intézkedések megvitatásával folytatódott hétfőn a budapesti közlekedési napok eseménysorozata. a hazafias népfront budapesti bizottságának székházában tartott ankéton a szakemberek elmondták hogy a biztonságosabb közlekedés megteremtése, a tömegközlekedés zavartalan lebonyolítása immár parancsolóan írja elő a csomópontok rendezését, a jelzőlámpa-rendszer kiépítését.

a metró kelet-nyugati vonala második szakaszának átadásával egyidejűleg átptik a metró-állomások érintette csomópontokat - így a batthyány tér, a moszkva tér és a déli pályaudvar környékét, a motorizáció rohamos fejlődése megkivánja azt is, hogy a gépjárművek - elsősorban a nagyforgalmu utvonalakon - simán, feltartóztatás nélkül közlekedhessenek. éppen ezért a több kilométer hosszúságu utvonalakon elhelyezett jelzőlámpákat úgy hangolják össze, hogy biztosítsák a szabad utat a gépkocsiknak. az idén csaknem 30 csomóponton helyeznek el „szinkronizált”, jelzőlámpákat. idei feladat - éppen a közlekedés gyorsabb és zavartalanabb lebonyolításáért - a jelzőlámpák beprogramozása is, a nappali és az éjszakai forgalomnak megfelelően.

a forgalomtechnikai intézkedések között szerepel 1972-es feladatként a parkoló helyek számának növelése is. a gépkocsi elhelyezése különösen a belvárosban okoz sok problémát. ezért felülvizsgálják, hol lehet feloldani a váraokozási tilalmat, s hol lehet még helyet szorítani a gépkocsiknak.

hétfőn egyébként ellenőrző körutra indultak a fővárosi közúti balesetelhárítási tanács társadalmi munkásai: önkéntes segítők utbaizajitják a főváros utcáit, utvonalaait nem ismerő gépkocsivezetőket, illetve figyelmeztetik a szabálytalankodó autósokat. a társadalmi ellenőrök a hétfői nappal -augusztus 12-ig - megkezdték az udvariassági sorsjegyek terjesztését is. a sorsolást augusztus 20-án tartják. /mti/

--

-45-

14 1850

bb 79. irodalmi est stefan zeromski-ról a budapesti lengyel kulturában

t nn/gg szb -cz

1972. május 22.

hétfőn a budapesti lengyel kulturában irodalmi esten ismertették a századforduló híres lengyel prózaírója, stefan zeromski életét és munkásságát. a magyarul mindössze néhány novellája alapján ismert zeromskiról edmund przedziecki, az ötvös loránd tudományegyetem lengyel tanszékének vezetője tartott előadást, majd dokumentum-filmet vetítettek az író életéről. /mti/

--

bb 81. zeneszerzői est

1 szd/gg szb zs

1972. május 22.

murányi erzsébet nagyszerű zeneszerzői estjére került sor hétfőn a postás szakszervezet színháztermében. bemutatták a vőlegényvárás című kisoperáját, amelynek szövegét takács gyula írta. az előadást déri éva rendezte. /mti/

--

bb 84. fogadás a kínai pavilonban

t kf/gg szb -cz

1972. május 22.

a budapesti nemzetközi vásár alkalmából lü csi-hszien nagykövet és sun hsi-fan pavilonigazgató hétfőn délután fogadást adott a kínai népköztársaság pavilonjában. a fogadáson megjelent tordai jeno külkereskedelmi miniszterhelyettes, a külügyminisztérium, a magyar kereskedelmi és gazdasági élet képviselői, a budapesti diplomáciai testület több tagja, s ott volt chen chien külkereskedelmi miniszterhelyettes vezetésével a hazánkban tartózkodó kínai delegáció. /mti/

--

18.55/szb

-46-

NA 1900

bb 78. hazai és külföldi gazdasági vezetők látogatása a bnv-n

s l gk 1e bh -cz

1972. május 22.

hétfőn több hazai és külföldi gazdasági vezető kereste fel a vásárt. a bnv-re látogatott szurdi istván belkereskedelmi miniszter, továbbá camillo ripamonti olasz külkereskedelmi miniszter, xenike briggs nigériai kereskedelmi miniszter és chen chien kínai külkereskedelmi miniszterhelyettes. felkereste a vásárt azoknak a külkereskedelmi szakembereknek a delegációja, akik a genfi unctad-szeminárium résztvevőiként néhány napot budapesten töltenek. ugyancsak hétfőn fogadta a vásár több megyei pártbizottság gazdaságpolitikai titkárát is. /mti/

--

bb 82. e m b a r g ó : 19 óráig!

magyar vezetők részvétlívira z s. szambu halála alkalmából

fk zs bh -cz

1972. május 22.

jumzsagijn cedenbal elvtársnak,
a mongol népi forradalmi párt központi bizottsága első titkárának, a mongol népköztársaság minisztertanácsa elnökének,

caganlamin dügerszüren elvtársnak,

a mongol népköztársaság nagy népi hurálja elnöksége helyettes elnökének,

dondogijn cevegmid elvtársnak,

a mongol népköztársaság nagy népi hurálja elnökének,

ulan bator

mély megrendüléssel értesültünk a mongol nép nagy fiának, a nemzetközi kommunista és munkásmozgalom kimagasló alakjának, zsamszrangijn szambu elvtársnak, a mongol népköztársaság nagy népi hurálja elnöksége elnökének, a mongol népi forradalmi párt politikai bizottsága tagjának elhunytáról.

/folyt. köv.

NA 1910

- 47 -

bb 82. /magyar vezetők folyt./ bh

szambu elvtárs egész életét a mongol forradalom célkitűzései megvalósításának szentelte. elvi következetességgel szolgált a mongol nép felemelkedésének ügyét hazájában és külföldön.

csaknem husz éves államelnöki tevékenysége alatt a mongol népköztársaság hatalmas fejlődést ért el, amely joggal váltotta ki az egész világ haladó közvéleményének elismerését. ezekben az években tovább erősödött az ország nemzetközi tekintélye, szélesedett és fejlődött barátsága és együttműködése a szocialista országok közösségével.

szambu elvtárs a magyar nép igaz barátja volt, aki személyesen is sokat tett a magyar népköztársaság és a mongol népköztársaság kapcsolatainak erősítéséért.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága, -a magyar népköztársaság elnöki tanácsa, a forradalmi munkásparaszt kormány, az országgyűlés és egész népünk nevében mély részvétünket fejezzük ki igaz barátunk és harcostársunk, zsamszrangijn szambu elvtárs elhunytá alkalmából önöknek, önökön keresztül szambu elvtárs hozzátartozóinak és a testvéri mongol népnek. a magyar kommunisták, a magyar dolgozók megőrzik szambu elvtárs emlékét.

kádár jános,

a magyar szocialista munkáspárt
központi bizottságának első titkára,

losonczi pál,

a magyar népköztársaság elnöki
tanácsának elnöke,

fock jenő,

a minisztertanács elnöke

apró antal,

a magyar népköztársaság ország-
gyűlésének elnöke

/mti/

1
NA 1915

-. -

- 48 -

bb 83. apró antal vezetésével küldöttség utazott zs. szambu temetésére

embargo : 22.45 óráig!

fk zs bh -cz

1972. május 22.

apró antalnak, az mszmp politikai bizottsága tagjának, az országgyűlés elnökének vezetésével magyar küldöttség utazott mongoliába zsamszrangijn szambu, a mongol népi forradalmi párt politikai bizottsága tagja, a mongol népköztársaság nagy népi huralja elnökségének elnöke temetésére. a delegáció tagjai: eseterki lajos, az mszmp kb tagja, az elnöki tanács titkára, és krajcsik mihály, a magyar népköztársaság ulan-batori rendkívüli és meghaltalmazott nagykövete./mti/

-. -

bb 85. küldöttség rómaiba

fk b h -cz

1972. május 22.

fehér lajosnak, az országos szövetkezeti tanács nőbizottsága elnökének vezetésével nő-küldöttség utazott rómaiba. a küldöttség részt vesz a szövetkezetek nemzetközi szövetségének és a fao világkonferenciáján, amelynek témája a mezőgazdasági szövetkezetek szerepe a gazdasági és társadalmi fejlődésben.
/mti/

-. -

bb 86. időjárásjelentés

fk bh -cz

1972. május 22.

a meteorológiai intézet jelenti hétfőn este:

kevesebb csapadék

várható időjárás kedd estig:

időnként megnövekvő felhőzet, szórványosan kialakuló záporokkal, zivatarokkal. gyenge, napközben időnként megélnéknél, változó irányú szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 20-25 fok között./mti/

-. -

- 49 -

19.30 bh

NA 1940

bb 87. hétfőn háromnapos magyar-szovjet uttörő találkozó kezdődött csillebércen

t gy/gg zs bh -cz

1972. május 22.

a csillebérci uttörő táborban hétfőn tábornyitó ünnepséggel vette kezdetét 400 magyar és 200 szovjet uttörő háromnapos találkozója. a magyar uttörőszövetség meghívására hazánkba érkezett szovjet pajtások és a magyar pirosnyakkendősök jubileumi táborozása a szovjet pionirszövetség megalakulásának ezévi félévszázados évfordulóját ünnepli.

a tábor főterén harsonások hívójelére sorakoztak fel a találkozó ünneplőbe öltözött résztvevői. a jubileumi tábor megnyitó ünnepségén a magyar és a szovjet himnusz hangjai mellett kuszott el a magasba a két ország nemzeti lobogója, valamint a tábor zászlaja.

szabó ferenc, a magyar uttörőszövetség főtábornokának megnyitó szavai után több szovjet pionirnak nyújtotta át a kiváló uttörő és a kiváló uttörővezető kitüntetések. ezután a jubileumi táborozók egy csoportja autóbusszal a dózsa györgy uti lenin szoborhoz indult, hogy a szovjet pionirszervezet névadójának szobránál elhelyezzék a magyar és a szovjet uttörők nevében a hála és a tisztelet virágait.

a találkozó résztvevői délután csillebércen érdekes kiállítást rendeztek az 50 esztendősen lenini uttörő szervezet életéről. este a hazánkban állomásozó szovjet déli hadseregcsoporthoz művészegyüttese adott színes kulturműsort. /mti/

-. -

bb 88. a perui oktatásügyi miniszter sajtótájékoztatója

t szö/fk zs bh -cz

1972. május 22.

alfredo carpio becerra perui oktatásügyi miniszter, a hazánkban tartózkodó perui küldöttség vezetője hétfőn a magyar sajtó házában találkozott a magyar és a külföldi újságírókkal. a sajtótájékoztatón dr. bencédy józsef, a művelődésügyi minisztérium főosztályvezetője köszöntötte a megjelenteket, majd a perui oktatásügyi miniszter beszámolt a perui forradalom általános kérdéseiről és arról, hogy mit jelent ez a forradalom az oktatásügy feladatok megoldásában. aláhuzta: egyebek között célul tűzték ki a föld, a bányászat, a halászat, az ipar és az oktatás reformját. az egyik legfontosabb és talán legnehezebb ezek közül az oktatás reformja. /peru lakosságának jelenleg még mintegy 25 százaléka analfabéta. /

/folyt. köv./

- 50 -

19.35 bh

M 19

bb 88. /a perui ... folyt./ bh

fontos feladat, hogy megvalósítsák a munkások szakmai képzését: rendszeres szakmai tanfolyamokat szerveznek a gyárakban. az idén kezdődött meg kísérleti jelleggel, az oktatási reform, amely jelenleg 135 oktatási intézményt, illetve 130 ezer tanulót érint. a cél az, hogy minden perui állampolgárnak azonos lehetőségét biztosítsanak a művelődésre, s egyben megvalósítsák a permanens oktatást, azt hogy az embereknek egész életükben legyen módjuk tanulni, művelődni. a feltételek ma még nem mindenben adóttak: 1980-ig igyekeznek a tárgyi és a személyi feltételeket megteremteni, s mint a miniszter aláhuzta; ebben is számítanak hazánk és más szocialista országok tapasztalataira, támogatására. hangsúlyozta: -a jelenlegi egyezmény az első, amelyet a perui kormány képviselőjében szocialista országgal kötöttek, de biznak benne, hogy ezt az elsőt több is követi majd. /mti/

-. -

bb 89. megkezdte vidéki körutját a karl-marx-stadti színház

vid bh -cz

1972. május 22.

a vasárnap budapesten bemutatkozott karl-marx-stadti színház megkezdte vidéki szereplését. a magyar-ndk kulturális egyezmény keretében hazánkban tartózkodó együttes hétfőn este a tatabányai puskin művelődési házban lépett fel. heinrich von kleistnek „eltört korsó”, című darabját mutatták be nagy sikerrel. -a héten még pécsett és a bács-kiskun megyei hajós közsgben lép fel a vendég-társulat. /mti/

-. -

bb 90. osztrák szakszervezeti küldöttség

bzs -cz

1972. május 22.

anton pölzl vezetésével hétfőn a szakszervezetek országos tanácsa meghívására hazánkba érkezett az osztrák szakszervezeti szövetség egységfrakciójának négytagú tanulmányi delegációja. a küldöttség egyhetes magyarországi tartózkodása során a szakszervezeteknek a gazdasági életben betöltött feladatait és befolyását tanulmányozza. /mti/

-. -

20.20/bzs

- 51 -

M 20

bb 91. robbantás - villámcsapás okozta zavarok a hétfő délutáni villamosforgalomban

t gy/fk bzs -cz

1972. május 22.

hétfőn délután 13 óra 5 perckor budán, az alkotás utca 4. számú házat robbantották: a bontásra ítélt épület lehulló falai azonban megrongálták az előtte húzódó villamosvonal tartóoszlopait. a hiba kijavítása több, mint 60 percet vett igénybe: ez idő alatt villamosok helyett autóbuszokkal bonyolították le az utasforgalmat.

délután fél 4 órakor a budapesten átvonuló nyári vihar okozott gondot a xx. kerületben. a nagy sándor utca 68. számú ház előtt a villamos felsővezetékét villámcsapás érte. emiatt a gubacsi ut - nagykőrösi ut közötti szakaszon a 13-as és a 30-as jelzésű villamosok 70 percig nem közlekedhettek. ameddig a bkv dolgozó a megrongált vezetékek javításán dolgoztak, hét különautóbusz segítette ki az utasforgalmat. /mti/

bb 92. a néphadsereg művészegyüttese új műsorának bemutatója

t vt/tm bzs -cz

1972. május 22.

a magyar néphadsereg vörös csillag érdemrenddel kitüntetett művészegyüttese „együtt”, című új, kétrészes műsorának budapesti bemutatóját hétfőn este tartotta a magyar állami operaházban. az összeállítás az ének, a zene, a tánc nyelvén ad izelítőt a katonaelet főbb eseményeiből. az egyes műsorszámokat a helytállás, a haza szeretetének és megvédésének gondolata, a hazafiság, az internacionalizmus eszméje hatja át.

a katona-művészek új produkciójában, - amelyet a bemutató közönsége sok tapssal jutalmazott - az együttes kórusa, tánckara és szimfonikus zenekara működött közre, kiss istván, kührner györgy és pödör béla vezényletével.

a nagyszerű előadáson megjelent czinege lajos vezérezredes, honvédelmi miniszter, borbándi jános, az mszmp központi bizottságának osztályvezetője, továbbá kulturális életünk sok ismert személyisége. ott volt a néphadsereg tábornoki és parancsnoki karának számos tagja, és képviseltették magukat a társfegyveres testületek is.

részt vettek a bemutatón b.p. ivanov vezérezredessel az élen a szovjet déli hadseregcsoport parancsnokságának magasrangú képviselői, továbbá a budapesti diplomáciai képviseletek katonai és légügyi attaséi. /mti/

20.30/bzs

- 52 -

MT 20VE

-V098-

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fiume-utca 8-7. Telefon: 333-430, 333-510

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1972. május 23.

bb 1. az ünnepi könyvhét eseményei a fővárosi szabó ervin könyvtár fiókjaiban - kiállítások, író-olvasó találkozók

i nn/fk zs bzs -cz

1972. május 23.

az ünnepi könyvhét eseménysorozatából kivesszük részüket a könyvtárak is. a fővárosban számos kerületi könyvtárban kiállításon mutatják be a könyvhétre megjelenő legfrisebb termést, illetve a nyomdászat történetét guttenbergtől napjainkig. a 11. számú kerületi könyvtárban fotó-dokumentumok arról tájékoztatják a látogatót, hogyan alakult ki az írás, milyen feltevések között jelentek meg az első könyvek, miről vall a könyvek históriája.

szinte valamennyi kölcsönző helyen író-olvasó találkozót is rendeznek. a xiv. kerületi szabó ervin könyvtárban kertész ákos író találkozik olvasóival. az i. kerületi könyvedvelők baranyi ferencsel és takács imrével beszélgetnek majd a könyvhét során. május 29-én soós zoltán költő a 4. számú kerületi könyvtárba látogat. szécsi katalin író június 6-án, a 43. számú lumumba utcai kölcsönzőhelyet keresi fel. a iv. kerületi uttörőházban a 41. számú kerületi könyvtár rendezésében bálint ágnessel, a mazsola történetek népszerű írójával találkozhatnak a legfiatalabbak. a fővárosi művelődési házban május 25-én szabó magda, józsef attila-díjas íróval és kiss dénes íróval ismerkedhetnek meg személyesen olvasóik. az ismert írók műveiből polgár judit és fodor tamás előadóművészek olvasnak fel részleteket. a találkozót játékos irodalmi fejtörő követi. ugyancsak a könyv lesz a témája azoknak a vetélkedőknek, amelyek a 10. számú gyermekkönyvtárban és a 19. számú kerületi könyvtárban tartanak a könyvtárismeret és a könyvismeret „tudományából”. a 10. számú kerületi könyvtár vezetői a kerület szakmunkástanulóival együtt látogatnak majd el a könyvsátrakhoz. /mti/

MT

- 1 -